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Αθήνα, σήµερα στις 11 Νοεµβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.17’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα τα εξής: 
Η Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος καταθέτει την έκ-

θεσή της, σύµφωνα µε το άρθρο 119 του Κανονισµού της Βου-
λής. 

Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και
Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Δικαιοσύνης «Τροποποιήσεις Ποινικού Κώδικα, Κώ-
δικα Ποινικής Δικονοµίας και συναφείς διατάξεις». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα τα εξής: 

«Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Ειδική Γραµµατεία του Προέδρου της Βουλής 
Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση

των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 11 Νοεµβρίου, ότι καθίσταται αδύνατη η πα-
ρουσία του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ.
Ιωάννη Πλακιωτάκη, στον οποίο απευθύνεται η υπ’ αριθµόν
182/5-11-2019 επίκαιρη ερώτηση, λόγω κωλύµατος, δηλαδή συµ-
µετοχή σε συνεδριάσεις µε εκπροσώπους διεθνών θεσµών στο
εσωτερικό».

Όλοι καταλαβαίνουµε σήµερα για ποιον λόγο είναι απολύτως
δικαιολογηµένη αυτή η αναβολή και η απουσία του Υπουργού
Νησιωτικής Πολιτικής. 

Συνεχίζω την ανάγνωση του εγγράφου: «Οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Η υπ’ αριθµόν 164/1-11-2019 επίκαιρη ερώτηση, στην οποία
θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Ζαββός.

Η υπ’ αριθµόν 178/5-11-2019 επίκαιρη ερώτηση, η υπ’ αριθµόν
179/5-11-2019 επίκαιρη ερώτηση και η υπ’ αριθµόν 916/25-9-
2019 ερώτηση, κατά το άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονι-
σµού της Βουλής, οι οποίες θα απαντηθούν από την Υφυπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Σοφία Ζαχαράκη.

Η υπ’ αριθµόν 176/5-11-2019 επίκαιρη ερώτηση, στην οποία
θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βα-
σίλειος Διγαλάκης. 

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές.

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών θεµά-
των, Στυλιανός - Ιωάννης Γ. Κουτνατζής».

Στη σειρά των ερωτήσεων που θα συζητηθούν θα έχουµε µία
αλλαγή, λόγω του σηµερινού κωλύµατος από την απαγόρευση
της κυκλοφορίας. Θα συζητηθεί πρώτη η ερώτηση, στην οποία
θα απαντήσει ο κ. Διγαλάκης και µετά η ερώτηση, στην οποία θα
απαντήσει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Ζαββός. Στη συνέχεια,
θα συζητηθούν οι τρεις ερωτήσεις, στις οποίες θα απαντήσει η
κ. Ζαχαράκη.

Θα συζητηθεί πρώτη, λοιπόν, η δεύτερη µε αριθµό 176/5-11-
2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Η καθυστέρηση στην ανακοί-
νωση των αποτελεσµάτων για την εισαγωγή και την εγγραφή
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση των υποψηφίων µε σοβαρές πα-
θήσεις.».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων κ. Διγαλάκης.

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, στις 30 Οκτωβρίου ανακοινώθηκαν µε µεγάλη

καθυστέρηση τα ονόµατα των υποψήφιων φοιτητών, παιδιών µε
σοβαρές ασθένειες, για την εισαγωγή τους στην τριτοβάθµια εκ-
παίδευση και γίνεται λόγος φυσικά για το τρέχον ακαδηµαϊκό
έτος 2019-2020. Αποτέλεσµα αυτής της καθυστέρησης αποτελεί
όχι µόνο η µη διευκόλυνση στην όλη διαδικασία, αλλά και η τα-
λαιπωρία και η αδικαιολόγητη αναµονή τόσο για τα παιδιά όσο
και για τις οικογένειές τους, µε όποιες συνέπειες µπορεί να έχει
αυτό το γεγονός και για την υγεία τους. 

Έτσι, λοιπόν, ενώ έπρεπε το Υπουργείο Παιδείας να δώσει
προτεραιότητα στην εξέταση και έγκαιρη ανακοίνωση των ονο-
µάτων, ακριβώς επειδή αφορά µία συγκεκριµένη, ευάλωτη οµά-
δα, όχι  µόνο υπήρξε καθυστέρηση στην όλη διαδικασία, αλλά
αυτή τη στιγµή οι χίλιοι πεντακόσιοι σαράντα πέντε, εξ όσων γνω-
ρίζουµε, εισαχθέντες κινδυνεύουν να χάσουν το πρώτο εξάµηνο
των σπουδών τους, χωρίς φυσικά δική τους υπαιτιότητα.

Θεωρούµε ότι αποτελεί ευθύνη του Υπουργείου Παιδείας αυτό
το σοβαρό πρόβληµα στο ξεκίνηµα της ακαδηµαϊκής χρονιάς γι’
αυτούς τους φοιτητές και οφείλει φυσικά το Υπουργείο άµεσα
να λάβει όλα τα αναγκαία µέτρα, ρυθµίσεις αντίστοιχες, ώστε να
εξασφαλιστεί ότι δεν θα χαθεί το δικαίωµα των εξετάσεων του
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πρώτου εξαµήνου στα εργαστηριακά µαθήµατα, αφού, εξ όσων
γνωρίζουµε, σε ορισµένα τµήµατα τα εργαστηριακά µαθήµατα
αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία. 

Με βάση τα ανωτέρω, κύριε Πρόεδρε, ρωτάµε τον Υπουργό:
Πρώτον, σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσει το Υπουργείο, ο
Υπουργός, ώστε να µη χαθεί το εξάµηνο των συγκεκριµένων φοι-
τητών, σε συνεργασία φυσικά µε τα αντίστοιχα τµήµατα που πρέ-
πει να λάβουν σοβαρά υπ’ όψιν τους το γεγονός της καθυστέ-
ρησης και να γίνουν οι αναγκαίες ρυθµίσεις; Και δεύτερον, σε τι
µέτρα ενίσχυσης συνολικά των δοµών των ανώτατων εκπαιδευ-
τικών ιδρυµάτων θα προχωρήσει η Κυβέρνηση, ώστε να στηριχ-
θούν και ουσιαστικά αφ’ ενός συνολικά οι ανάγκες των φοιτητών
και αφ’ ετέρου οι εν λόγω φοιτητές που αντιµετωπίζουν σοβαρά
προβλήµατα µε την υγεία τους;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Διγαλάκης για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Λαµπρούλη, σας ευχαριστώ και εκ µέρους της κυρίας

Υπουργού για την ερώτηση. Προφανώς, συµµεριζόµαστε κι εµείς
–όπως και εσείς- στο Υπουργείο την εξασφάλιση της καλύτερης
µέριµνας για την κατηγορία των εισακτέων που πάσχουν από σο-
βαρές παθήσεις.

Φέτος, στη διαδικασία αυτή, στην εισαγωγή στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση υποψηφίων µε σοβαρές παθήσεις, έλαβαν µέρος χί-
λιοι εξακόσιοι εβδοµήντα οκτώ υποψήφιοι από τους οποίους ει-
σήχθησαν οι χίλιοι πεντακόσιοι σαράντα πέντε. Σήµερα ολοκλη-
ρώνονται οι εγγραφές τους στα πανεπιστηµιακά τµήµατα και
σχολές στις ανώτατες εκκλησιαστικές ακαδηµίες, στην ΑΣΠΑΙΤΕ
και στις ανώτερες σχολές τουριστικής εκπαίδευσης.

Η σχετική διαδικασία συµπλήρωσης του ηλεκτρονικού µηχα-
νογραφικού από αυτούς τους υποψηφίους ξεκίνησε την Τρίτη 17
Σεπτεµβρίου. Αποφασίσαµε να δώσουµε µία µικρή παράταση
στην προθεσµία υποβολής έως τις 4 Οκτωβρίου, προκειµένου να
µπορούν να συµµετέχουν και υποψήφιοι που εντάσσονται σε
νέους κωδικούς παθήσεων. Συγκεκριµένα, εντάχθηκαν στον σχε-
τικό πίνακα δεκαέξι νέες παθήσεις. Η ανακοίνωση των αποτελε-
σµάτων, όπως σωστά είπατε, έγινε στις 30 Οκτωβρίου.

Όσον αφορά τον κίνδυνο που είπατε, κύριε Λαµπρούλη, να χά-
σουν το εξάµηνο, αυτό δεν πρόκειται να γίνει. Είµαστε -χωρίς να
παραβλέπω την καθυστέρηση, που σωστά το επισηµαίνετε, και
η οποία, δυστυχώς, είναι διαχρονική- σε διαρκή επικοινωνία και
συνεργασία µε τις διοικήσεις των πανεπιστηµίων, προκειµένου
να υπάρξει µέριµνα για να µη χαθεί το εξάµηνο. Τώρα, το τι
µέτρα θα λάβουµε, θα σας το πω στη συνέχεια. 

Γνωρίζετε ότι αναλάβαµε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
στις 9 Ιουλίου, µόλις δύο µήνες πριν την έναρξη του ακαδηµαϊ-
κού έτους, και οι δυνατότητες παρέµβασης που είχαµε ήταν
πολύ περιορισµένες. Θέλω, όµως, να πω για την κατηγορία αυτή
ότι δεν υπάρχει λόγος η εισαγωγή των υποψηφίων µε σοβαρές
παθήσεις να έπεται αυτής των υπολοίπων υποψηφίων. Γι’ αυτόν
τον λόγο, ήθελα να σας ενηµερώσω ότι ήδη διερευνούµε το εν-
δεχόµενο η εξέταση των δικαιολογητικών να γίνεται πριν τις πα-
νελλαδικές εξετάσεις, η συµπλήρωση του µηχανογραφικού των
ατόµων µε σοβαρές παθήσεις να γίνεται µαζί µε τη συµπλήρωση
του µηχανογραφικού των υπολοίπων υποψηφίων και µε αυτόν
τον τρόπο, τα αποτελέσµατα από του χρόνου -που θα έχουµε
πραγµατικά τη δυνατότητα παρέµβασης- να βγαίνουν πολύ πιο
σύντοµα.

Τώρα, όσον αφορά στο δεύτερο θέµα, της υποστήριξης των
ατόµων µε σοβαρές παθήσεις, βεβαίως υπάρχει η υποστήριξη
και η µέριµνα για τα άτοµα µε αναπηρία. Δυστυχώς, στην τριτο-
βάθµια εκπαίδευση είναι πολύ µικρότερη από ό,τι στις πρώτες
βαθµίδες της εκπαίδευσης και όντως υπάρχει ένα πρόβληµα.
Εκεί, θέλω να αναφερθώ στην πρωτοβουλία του Υπουργού Επι-
κρατείας κ. Γεραπετρίτη, όπου έχει σχηµατιστεί µία επιτροπή για
να καταρτιστεί σχέδιο δράσης, το οποίο διατρέχει οριζόντια όλο
τον δηµόσιο τοµέα και φυσικά και τα πανεπιστήµια.

Συµµετέχουν, λοιπόν και εκπρόσωποι του Υπουργείου Παι-
δείας στην επιτροπή αυτή, γιατί χρειάζεται να έχουµε όχι µόνο

υπηρεσίες, αλλά και υποδοµές κατάλληλες για να µπορούν τα
άτοµα αυτά να εκπληρώνουν τις ακαδηµαϊκές τους υποχρεώσεις
χωρίς προβλήµατα.

Επειδή έχω υπερβεί τον χρόνο, υπάρχει και ένα γενικότερο
θέµα µε τις εγγραφές και τις µετεγγραφές…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα συνεχίσετε στη
δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Αντι-

πρόεδρος της Βουλής κ. Λαµπρούλης για τη δευτερολογία του. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, εάν όντως, όπως λέτε, θα συµπεριληφθούν και

τα τµήµατα στα πανεπιστήµια µε βάση τις υποδείξεις του Υπουρ-
γείου, σε ό,τι αφορά το ότι η συγκεκριµένη κατηγορία φοιτητών
δεν θα απωλέσουν τη δυνατότητα της εξεταστικής του πρώτου
εξαµήνου, µε παράλληλη έναρξη πλέον, γιατί, όπως είπατε και
εσείς, σήµερα έληξε η εγγραφή των τελευταίων -ενδεχοµένως-
φοιτητών, µένει να το δούµε και στην πράξη. 

Εµείς αυτό που ζητήσαµε στο πρώτο ερώτηµα που απαντή-
σατε, είναι εάν όντως θα χαθεί ή όχι το εξάµηνο. Προφανώς από
τα λεγόµενά σας αυτό που βγαίνει ως συµπέρασµα είναι ότι δεν
πρόκειται σε καµµία περίπτωση τα συγκεκριµένα παιδιά να αντι-
µετωπίσουν τέτοιο πρόβληµα. 

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο, επιτρέψτε µου δυο λόγια. Εµείς θε-
ωρούµε πως συνολικά, όχι µόνο από το θέµα της καθυστέρησης
των αποτελεσµάτων κ.λπ., το Υπουργείο Παιδείας είναι αναγκαίο
να µεριµνήσει και να λαµβάνει όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε
µε ουσιαστικό τρόπο να αντιµετωπίζονται και να αντιµετωπιστούν
τα προβλήµατα, όπως όλων των φοιτητών, αντίστοιχα και ειδικό-
τερα, αν θέλετε, και αυτής της ευάλωτης οµάδας των φοιτητών
που πάσχουν από σοβαρές παθήσεις. Βεβαίως είναι µια κατηγο-
ρία, δεν τα διαχωρίζουµε, οι φοιτητές µε κινητικά ζητήµατα-προ-
βλήµατα, αλλά υπάρχουν και άλλες σοβαρότερες παθήσεις που
απασχολούν µεγάλο αριθµό συµπολιτών µας, τις οικογένειες ή
τα παιδιά τους που πρόκειται να φοιτήσουν. 

Έτσι, λοιπόν, θεωρούµε ότι γι’ αυτήν την ευάλωτη οµάδα φοι-
τητών τα πανεπιστήµια, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, θα
πρέπει να δηµιουργούν όλες εκείνες τις προϋποθέσεις και τα
µέσα, µέσω των υπηρεσιών τους, τις δοµές, αλλά και τις υποδο-
µές που πρέπει να έχουν, για παράδειγµα -ενδεικτικά αναφέρω-
όσον αφορά στα ζητήµατα της ιατρικής µέριµνας, κοινωνικής πα-
ρέµβασης και άλλα που δεν είναι της παρούσης, ώστε και οι συγ-
κεκριµένοι φοιτητές απρόσκοπτα να µπορούν να ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες των σπουδών τους.

Στην κατεύθυνση αντιµετώπισης ακριβώς αυτών των θεµάτων,
των ζητηµάτων, των προβληµάτων, η κυριαρχία της λογικής της
αυτοτέλειας, του αυτοδιοίκητου, δηλαδή ενός ανταγωνιστικού
πανεπιστηµίου που οικοδοµείται, µας δηµιουργεί τον εξής προ-
βληµατισµό, την εξής ανησυχία: Εάν θα έχει προτεραιότητα να
διαθέσει, για παράδειγµα, πόρους ένα πανεπιστήµιο -ή το πανε-
πιστήµιο γενικότερα- για την εξασφάλιση όλων εκείνων των απα-
ραίτητων και αναγκαίων υποδοµών για τους φοιτητές, για τους
νέους µε σοβαρές παθήσεις, αφού το µοντέλο διοίκησης των πα-
νεπιστηµίων που διαχειρίζεται τα οικονοµικά τους θα πρέπει
πρώτα και κύρια να λογοδοτεί στην αγορά, η οποία λίγο ενδια-
φέρεται για τέτοια ζητήµατα και την επίλυσή τους, αφού εξάλλου
προβάλλει και προωθεί τον ατοµικό δρόµο επίλυσης των όποιων
προβληµάτων αντιµετωπίζουν οι φοιτητές και όχι µόνο σήµερα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κύριος Υφυπουρ-

γός έχει τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία του.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, να πω ότι συµφωνούµε στο ότι
τα άτοµα µε σοβαρές παθήσεις, τα άτοµα µε αναπηρία πρέπει
να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες µε όλους τους υπόλοιπους φοιτητές
και γι’ αυτόν τον λόγο εµείς προχωρούµε στις δράσεις τις οποίες
ανέφερα προηγουµένως.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
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Δικαιώµατα είναι αυτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Τώρα, όσον αφορά τα υπόλοιπα δεν συµφωνούµε,
προφανώς, στις απόψεις που είπατε. Εγώ θα σας πω ότι στις
σύγχρονες µεθόδους αξιολόγησης των πανεπιστηµίων και στα
κριτήρια που κοιτάζουν είναι το τι πρόνοια λαµβάνουν για τα
άτοµα µε σοβαρές παθήσεις, για τα άτοµα µε αναπηρία και αξιο-
λογούνται και καλούνται να λάβουν µέτρα για το θέµα αυτό. 

Θέλω, όµως, να επανέλθω γενικότερα στο θέµα της καθυστέ-
ρησης της εγγραφής φοιτητών, είτε από τις εγγραφές είτε από
τις µετεγγραφές, και µια ειδική περίπτωση είναι και η περίπτωση
την οποία συζητάµε σήµερα. 

Θα ήθελα να θυµίσω εδώ ότι µετά την ανακοίνωση των πανελ-
λαδικών εξετάσεων, η οποία γίνεται συνήθως την τελευταία
εβδοµάδα του Αυγούστου, υπάρχει µια σειρά από διαδικασίες.
Διεξάγονται οι επαναληπτικές πανελλαδικές εξετάσεις και οι πα-
νελλαδικές εξετάσεις των Ελλήνων του εξωτερικού. Τα αποτελέ-
σµατα ανακοινώνονται αρχές Οκτωβρίου. Γίνεται επιλογή υπο-
ψηφίων υπαγοµένων στις διατάξεις των πληγέντων από φυσικές
καταστροφές. Τον Σεπτέµβριο, επίσης, καλούνται άλλες ειδικές
κατηγορίες, όπως οι αθλητές, να προσκοµίσουν δικαιολογητικά
στο Υπουργείο. Και αποτέλεσµα όλης αυτής της αλληλουχίας
διατάξεων και διαδικασιών είναι οι υποψήφιοι οι οποίοι ανήκουν
σε αυτές τις ειδικές κατηγορίες να προσέρχονται για εγγραφή
καθυστερηµένα.

Το ίδιο συµβαίνει και µε τις µετεγγραφές. Η διαδικασία των µε-
τεγγραφών ξεκινάει µετά την εγγραφή των φοιτητών στα πανε-
πιστήµια, µε αποτέλεσµα οι φοιτητές οι οποίοι µετεγγράφονται
να εγγράφονται στα τµήµατα στα οποία πηγαίνουν πολύ καθυ-
στερηµένα.

Το πρόβληµα είναι σαφές. Το πρόβληµα είναι ότι µεσολαβεί
πολύ µεγάλο διάστηµα από τις πανελλαδικές εξετάσεις µέχρι να
ανακοινωθούν οι βάσεις. Αυτό, λοιπόν, είναι το ορόσηµο, προ-
κειµένου όλα τα υπόλοιπα στάδια να γίνονται νωρίτερα.

Θα είναι προς όφελος των νέων φοιτητών και των οικογενειών
τους αν µπορέσουµε να τους απεγκλωβίσουµε από αυτήν την
αβεβαιότητα και το τελικό στάδιο που είναι και οι µετεγγραφές
να ανακοινώνονται πολύ νωρίτερα, στις αρχές του ακαδηµαϊκού
εξαµήνου.

Γι’ αυτό, λοιπόν, µαζί µε την αναθεώρηση του πλαισίου των µε-
τεγγραφών, που το έχουµε προαναγγείλει σε προηγούµενες το-
ποθετήσεις και εδώ στις ερωτήσεις, αλλά και στον δηµόσιο λόγο,
από το νέο έτος ξεκινάµε µαζί µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου
διερεύνηση για το πώς µπορούµε να επισπεύσουµε την έκδοση
των αποτελεσµάτων των πανελλαδικών εξετάσεων και έτσι να
συντοµεύσουµε το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από τις πα-
νελλαδικές εξετάσεις µέχρι και τις εγγραφές στο ακαδηµαϊκό
εξάµηνο και των ειδικών κατηγοριών, αλλά και των φοιτητών που
προέρχονται από µετεγγραφές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ.

Προχωράµε στην τέταρτη µε αριθµό 164/1-11-2019 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Ενιαίοι κανόνες αντιµετώπισης δανειοληπτών».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Οι-
κονοµικών, κ. Γεώργιος Ζαββός.

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά προκει-
µένου να αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι όλοι εδώ σε αυτήν την Αίθουσα συµφωνούµε ότι

στο ζήτηµα της διαχείρισης των κόκκινων δανείων, αλλά και της
αντιµετώπισης των δανειοληπτών, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να
υπάρχουν ενιαίοι κανόνες που να εφαρµόζονται από όλα τα χρη-
µατοπιστωτικά ιδρύµατα.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεκαεπτά ιδρύµατα υπό εκκαθάριση
µε περιουσιακά στοιχεία τα οποία εκτιµώνται σε 9 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ, εκ των οποίων τα περισσότερα αντιστοιχούν σε µη εξυ-
πηρετούµενα δάνεια επιχειρήσεων και πολιτών, σήµερα εφαρ-
µόζουν εντελώς διαφορετικούς κανόνες αντιµετώπισης των δα-
νειοληπτών τους.

Μιλάµε για τις συνεταιριστικές τράπεζες σε πάρα πολλές πε-
ριφέρειες της χώρας, µιλάµε για το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο,
για την Αγροτική Τράπεζα, τραπεζικά ιδρύµατα που έχουν ανα-
στείλει τη λειτουργία τους και στα οποία το ποσοστό των µη εξυ-
πηρετούµενων δανείων είναι σηµαντικά υψηλότερο από αυτό του
µέσου όρου και υπερβαίνει το 55%.

Αυτή, λοιπόν, η κατάσταση δηµιουργεί προβλήµατα τόσο
στους δανειολήπτες όσο και σε σχέση µε τη βιωσιµότητα των
επιχειρήσεων, γιατί αυτές οι τράπεζες που βρίσκονται υπό εκκα-
θάριση απαιτούν από τους δανειολήπτες να εξυπηρετήσουν και
να εξοφλήσουν τα δάνειά τους εντός οκταετίας και αυτή η οκτα-
ετία συµπληρώνεται το 2021, το οποίο σηµαίνει ότι η όποια λύση
και αντίδραση πρέπει να είναι άµεση και βεβαίως δεν λαµβάνουν
υπ’ όψιν τους τη γενικότερη οικονοµική συγκυρία, αλλά και τη
δυστοκία στη χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων.

Την ίδια στιγµή στις συστηµικές τράπεζες υπάρχει πολύ µεγα-
λύτερη ευελιξία, που επιτρέπει την αποπληρωµή των δανειακών
υποχρεώσεων σε πολλές περιπτώσεις εντός και είκοσι ετών, λαµ-
βανοµένων υπ’ όψιν των ειδικών συνθηκών του κάθε δανειολή-
πτη.

Δηµιουργούνται, λοιπόν, δανειολήπτες δύο ταχυτήτων και µε
αυτόν τον τρόπο τιµωρούνται οι δανειολήπτες των συνεταιριστι-
κών και των τραπεζών που είναι υπό εκκαθάριση, χωρίς πραγµα-
τικά να φέρουν καµµία ευθύνη για το γεγονός ότι αυτές οι
τράπεζες οδηγήθηκαν σε εκκαθάριση.

Επειδή, λοιπόν, όλοι συµφωνούµε ότι πρέπει να υπάρχουν ενι-
αίοι κανόνες στην αντιµετώπιση των δανειοληπτών, ερωτώ τι
προτίθεστε να κάνετε, ώστε να αρθεί αυτή η πρωτοφανής αδικία
και, βεβαίως, να εφαρµοστούν ενιαίοι κανόνες στην αντιµετώπιση
των δανειοληπτών που είναι στις υπό εκκαθάριση τράπεζες.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για να απαντήσετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε, όπως και το αξιότιµο µέλος του Κοινο-
βουλίου, τον κ. Κατρίνη, που µας δίνει την ευκαιρία να διευκρι-
νίσουµε ορισµένα θέµατα που είναι κρίσιµα για τους Έλληνες
δανειολήπτες.

Κατ’ αρχάς, όπως ορθά σηµειώσατε, υπάρχει ήδη ένα πλαίσιο
ειδικής εκκαθάρισης στην Ελλάδα, µέσα στο οποίο έχουν ενταχ-
θεί οι δεκαεπτά υπό εκκαθάριση τράπεζες, τις οποίες αναφέ-
ρατε. Το πλαίσιο αυτό, η ειδική εκκαθάριση δηλαδή, βρίσκεται
υπό την εποπτεία της Τράπεζας της Ελλάδος. 

Εκεί, όµως, που θα ήθελα να αποδώσουµε τη δέουσα προσοχή
είναι ότι υπάρχει ένα κανονιστικό πλαίσιο ενιαίων κανόνων. Τι
εννοώ; Υπάρχουν δύο, τουλάχιστον, πράξεις της Τράπεζας της
Ελλάδος, οι οποίες αφορούν αφ’ ενός µεν την κατ’ αναλογία
εφαρµογή του Κώδικα Δεοντολογίας, ο οποίος εφαρµόζεται για
τις κανονικές τράπεζες, και στις τράπεζες οι οποίες βρίσκονται
υπό εκκαθάριση, καθώς και στους πιστωτικούς συνεταιρισµούς.
Παράλληλα, υπάρχει άλλη πράξη πάλι της Τράπεζας της Ελλά-
δος, η οποία θέτει τους όρους και τις προϋποθέσεις διαχείρισης
των περιουσιακών στοιχείων των υπό εκκαθάριση πιστωτικών
ιδρυµάτων. 

Εδώ θα πρέπει να γίνει σαφές ότι αυτό το πλαίσιο παρέχει την
αναγκαία ευελιξία ώστε οι δανειολήπτες των υπό εκκαθάριση πι-
στωτικών ιδρυµάτων να έχουν τη δυνατότητα -και πρέπει να το-
νιστεί αυτό- ρυθµίσεων η χρονική διάρκεια των οποίων µπορεί να
ποικίλλει. Αν είναι επιχειρηµατικά ή καταναλωτικά δάνεια µπορεί
να είναι για µία δεκαετία, όταν πρόκειται για στεγαστικά δάνεια
µπορεί να φτάσουν τη µία εικοσαετία.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι το πλαίσιο αυτό παρέχει τη δυνα-
τότητα ευελιξίας για βιώσιµες ρυθµίσεις, όπως είναι η περίοδος
χάριτος του κεφαλαίου, ανισόποσες δόσεις, µία καταληκτική
δόση µεγάλης διάρκειας, επαναδιαπραγµάτευση µετά τη διετία
και κυρίως δυνατότητα συµβιβαστικής εξόφλησης, δηλαδή κού-
ρεµα χρέους. 

Θα πρέπει, όµως, να έχουµε υπ’ όψιν µας ότι η κάθε περί-
πτωση είναι ειδική. Χρειάζεται, δηλαδή, µία εξατοµικευµένη αξιο-
λόγηση, η οποία γίνεται µε βάση την οφειλή, µε βάση την εµπ-
ράγµατη εξασφάλιση, µε βάση την περιουσιακή κατάσταση, µε
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βάση τη διάθεση συνεργασίας του οφειλέτη και κυρίως την ικα-
νότητα αποπληρωµής.

Αντιλαµβάνεστε -και θα πρέπει να γίνει σαφές- ότι οι κανόνες
είναι ενιαίοι, είτε αυτοί αφορούν τις ενεργές τράπεζες, είτε τις
τράπεζες οι οποίες είναι υπό εκκαθάριση, είτε αυτές είναι συστη-
µικές, είτε είναι άλλες συνεταιριστικές τράπεζες. 

Με άλλα λόγια, δεν υπάρχει πλαίσιο το οποίο δηµιουργεί τρά-
πεζες δύο ταχυτήτων, οφειλέτες δύο ταχυτήτων. Υπάρχει ενιαίο
πλαίσιο, µε τη διαφορά ότι το κάθε πιστωτικό ίδρυµα έχει τη δυ-
νατότητα να χρησιµοποιεί διαφορετικές µεθόδους σε σχέση µε
την ειδική περίπτωση του κάθε οφειλέτη. Είναι, λοιπόν, ενιαίο το
πλαίσιο, αλλά πάντα υπάρχουν δυνατότητες. Και ευτυχώς που
υπάρχουν αυτές οι δυνατότητες, για να φροντίζουν ακριβώς
κάθε ειδική περίπτωση και να δίνονται οι καλύτερες δυνατές λύ-
σεις.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Κατρίνη, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εµφανίζεστε ιδιαίτερα καθησυχαστικός, λέ-

γοντας ότι υπάρχει ενιαίο πλαίσιο κανόνων στην αντιµετώπιση
των δανειοληπτών. Δεν νοµίζω, όµως, ότι συµφωνούν µαζί σας
τα επιµελητήρια όλης της χώρας, που εκπροσωπούν επαγγελ-
µατίες και επιχειρηµατίες που έχουν πάρει δάνειο από αυτές τις
τράπεζες και οι οποίοι αντιµετωπίζουν σε καθηµερινή βάση την
ωµή πραγµατικότητα, τη δυσκολία και την έλλειψη ευελιξίας στο
χρονικό πλαίσιο, αλλά και στους κανόνες αποπληρωµής, ειδικά
σε αυτήν τη συγκυρία η οποία και εσείς συµφωνείτε ότι παραµέ-
νει εξαιρετικά δύσκολη και κρίσιµη.

Ξέρετε πολύ καλά ότι πάρα πολλές µικροµεσαίες επιχειρήσεις,
ιδιαίτερα στην ελληνική περιφέρεια, συνεργάστηκαν µε συνεται-
ριστικές τράπεζες για τη χρηµατοδότησή τους. Επίσης, συµφω-
νείτε ότι οι συνεταιριστικές τράπεζες, ανεξαρτήτως του εάν κά-
ποιες οδηγήθηκαν σε καθεστώς εκκαθάρισης, διαθέτουν ένα
συγκριτικό πλεονέκτηµα, γιατί γνωρίζουν πολύ καλύτερα τις ιδι-
αιτερότητες της τοπικής οικονοµίας, αλλά και των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων τις οποίες καλούνται να χρηµατοδοτήσουν.

Βεβαίως, ο ρόλος του εκκαθαριστή δεν πρέπει να είναι µόνο
εισπρακτικός. Πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψιν τη βιωσιµότητα των
επιχειρήσεων, το διαθέσιµο εισόδηµα και τις ιδιαιτερότητες κάθε
δανειολήπτη ή επιχείρησης.

Και βεβαίως, σήµερα η πραγµατικότητα λέει ότι ο εκκαθαρι-
στής δεν παρέχει πλήρη ενηµέρωση για την πορεία της εκκαθά-
ρισης, για το ποια και πόσα δάνεια έχουν ρυθµιστεί, για προ-
φανείς λόγους, ώστε να µην αναδειχθεί το µέγεθος του προβλή-
µατος. 

Εµείς θεωρούµε ότι θα πρέπει να υπάρχει µείωση των επιτο-
κίων, αύξηση χρόνου αποπληρωµής και στην πράξη εφαρµογή
ενιαίων κανόνων. Ξέρετε πολύ καλά -ενδεικτικά θα το αναφέρω-
ότι στην Αγροτική Τράπεζα υπάρχουν δάνεια που δεν εξυπηρε-
τούνται από το 2012, «τρέχουν» µε πολύ υψηλό επιτόκιο 12% έως
14%, ενώ η περίοδος εξόφλησης δεν υπερβαίνει τα δέκα χρόνια.
Είναι στο ειδικό πλαίσιο που λέτε κι εσείς ότι µπορεί να αντιµε-
τωπίζει την κάθε περίπτωση. 

Και, βεβαίως, δεν είµαι σίγουρος ότι η υπό εκκαθάριση Αγρο-
τική Τράπεζα εφαρµόζει ή υλοποιεί το σύνολο των µέτρων που
προβλέπονται στον Κώδικα Δεοντολογίας του ν.4224/2013. 

Γι’ αυτά τα δάνεια της υπό εκκαθάριση Αγροτικής Τράπεζας,
στην οποία παρέµειναν τα µη εξυπηρετούµενα, ενώ τα ενήµερα
τότε πέρασαν στο διάδοχο σχήµα της Πειραιώς, δεν δόθηκε διέ-
ξοδος ούτε µε τροποποίηση του Πτωχευτικού Κώδικα στον
ν.4446/2016, ούτε βεβαίως µε τον νόµο για τον εξωδικαστικό
συµβιβασµό.

Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι εµείς στο Κίνηµα Αλ-
λαγής, ακριβώς επειδή καθηµερινά γινόµαστε δέκτες παραπό-
νων και αιτηµάτων και από επιχειρηµατίες και από δανειολήπτες,
σήµερα καταθέσαµε τροπολογία -και το λέω αυτό επειδή επίκει-
ται νοµοθετική ρύθµιση του σχεδίου «ΗΡΑΚΛΗΣ» που αφορά τη
µεταφορά των µη εξυπηρετούµενων δανείων σε ένα «όχηµα ει-
δικού σκοπού»- και για την προστασία της πρώτης κατοικίας που
από 1-1-2020 πλέον σταµατάει οριστικά, µε ψήφο της προηγού-

µενης κυβέρνησης, αλλά και δική σας µέχρι στιγµής σιωπηρή συ-
ναίνεση, αλλά και για το ακανθώδες ζήτηµα της δυνατότητας να
δοθεί στους αντικειµενικά αδύναµους δανειολήπτες η δυνατό-
τητα αγοράς από το πιστωτικό ίδρυµα του δανείου πριν αυτό µε-
ταβιβαστεί στο fund, το οποίο ξέρετε πολύ καλά ότι λειτουργεί
µε αµιγώς κερδοσκοπικά κριτήρια.

Ο ν.4605/2019 -νόµος της προηγούµενης κυβέρνησης- και η
ηλεκτρονική πλατφόρµα απέτυχαν παταγωδώς και οι όποιες βελ-
τιώσεις ψηφίζονται αυτή την εβδοµάδα, δεν θα αλλάξουν τη συ-
νολική εικόνα, που σηµαίνει ότι πάρα πολλοί συµπολίτες µας θα
βρεθούν αντιµέτωποι µε τον κίνδυνο µαζικών πλειστηριασµών. 

Νοµίζω ότι µε αφορµή το νοµοθετικό πλαίσιο του «ΗΡΑΚΛΗ»
που το περιµένουµε µέσα στον µήνα, θα πρέπει να δείτε και το
ζήτηµα µε τις συνεταιριστικές τράπεζες, αλλά και µε τις υπόλοι-
πες που είναι υπό εκκαθάριση, αλλά και το ζήτηµα της πρώτης
κατοικίας και της δυνατότητας επαναγοράς του δανείου από
τους αντικειµενικά αδύναµους δανειολήπτες.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι είναι σαφές ότι το πλαίσιο είναι ενιαίο

και δεύτερον, ότι δεν ισχύει αυτό το οποίο αναφέρει στην ερώ-
τησή του ο αξιότιµος ερωτών. Δεν ισχύει, βέβαια, ότι οι εκκαθα-
ριστές υποχρεώνουν σε αποπληρωµή οφειλών σε οκτώ και µόνο
έτη. Δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση µέχρι τώρα, δεν την έχουµε
δει. Αντιθέτως, έχουµε περιπτώσεις οι οποίες αφορούν αγροτι-
κούς, κτηνοτροφικούς συνεταιρισµούς, όπως είναι εκείνος της
Άρτας, βάσει του οποίου ρυθµίστηκαν δάνεια ακόµα και µε κού-
ρεµα του δηµοσίου, µε δεκαετές σχέδιο που υπογράφτηκε µόλις
δύο τρεις µήνες πριν. Αν έχει κάτι άλλο στο µυαλό του ο κύριος
Βουλευτής, θα µπορεί πάντα να µας ρωτήσει για να δώσουµε κι
εµείς τα στοιχεία εκείνα τα οποία χρειάζεται. 

Κύριε Πρόεδρε, η ερώτηση αυτή µου δίνει την ευκαιρία να το-
νίσω το έργο το οποίο έχει επιτελέσει µέχρι σήµερα η ελληνική
Κυβέρνηση σε σχέση ακριβώς µε τον Έλληνα δανειολήπτη, αλλά
και τον Έλληνα πολίτη. Το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ», στο οποίο ανα-
φερθήκατε, αποτελεί µία καινοτόµο λύση, η οποία αποβλέπει σε
µία ρύθµιση συστηµική, η οποία θα µειώνει ένα µεγάλο όγκο των
κόκκινων δανείων. Υπολογίζουµε ότι θα είναι γύρω στα 30 δισε-
κατοµµύρια, δηλαδή το 40% του υπάρχοντος όγκου. Αυτό ακρι-
βώς θα δώσει τη δυνατότητα σε όλες εκείνες τις τράπεζες οι
οποίες έχουν κόκκινα δάνεια, απαλλάσσοντας τους ισολογι-
σµούς τους από αυτό το βάρος, να στραφούν ακριβώς στη χρη-
µατοδότηση, στην αιµατοδότηση της πραγµατικής οικονοµίας,
δηλαδή των νοικοκυριών και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 

Η Κυβέρνηση δείχνει ακριβώς την ευαισθησία της σε αυτό τον
τεράστιο τοµέα, µην κάνοντας χρήση έστω και ενός ευρώ του
Έλληνα φορολογούµενου.

Πρόκειται για λύση την οποία στηρίζουν οι αγορές και έγινε
δυνατή ακριβώς και µόνο λόγω της σηµαντικής κυβερνητικής αλ-
λαγής και της εµπιστοσύνης των αγορών, από τις οποίες πλέον,
όπως έχετε υπ’ όψιν, έχει δυνατότητα η Ελλάδα άντλησης χρή-
µατος σε πολύ χαµηλό κόστος.

Αυτό ακριβώς βοηθάει και την όλη δυνατότητα, αν θέλετε, ανα-
ρίθµησης, αναζωογόνησης του ελληνικού τραπεζικού συστήµα-
τος, το οποίο είναι και θα γίνει ο νευραλγικός εκείνος άξονας της
ανάπτυξης, την οποία χρειάζεται η ελληνική οικονοµία, ώστε να
µπορούν να βρεθούν και πάλι θέσεις εργασίας, να δοθεί εκείνη
η ρευστότητα στην ελληνική οικονοµία, στον Έλληνα πολίτη, τον
οποίο λύγισε, γονάτισε αυτή η κρίση και πλέον βλέπει πραγµατι-
κές δυνατότητες εξόδου.

Θέλω να πω ότι το πλαίσιο αυτού του σχεδίου στηρίζουν όχι
µόνο όλοι οι ευρωπαϊκοί οργανισµοί, αλλά έχει πάρει την ψήφο
των διεθνών αγορών και όλων των επενδυτών, οι οποίοι, όπως
θα έχετε υπ’ όψιν σας, αυτόν τον καιρό συρρέουν στην Αθήνα
και στην Ελλάδα όχι µόνο για το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ», αλλά και
για πολλά άλλα σχέδια τα οποία προσφέρει πλέον η Ελλάδα, η
οποία επανέρχεται µετά από µια δεκαετία στον επενδυτικό χάρτη
της Ευρώπης και η οποία γίνεται πραγµατικό παράδειγµα της
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Ευρωζώνης σε αυτόν τον τοµέα.
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Πριν προχωρήσουµε στις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις, θα

ήθελα να αναγνώσω ένα αίτηµα συναδέλφου. 
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό από 15-11-2019 έως και 17-11-
2019. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς, η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 178/5-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Ολιγοµελή τµή-
µατα προσανατολισµού Γενικού Λυκείου (ΓΕΛ) στην Περιφερει-
ακή Ενότητα Κιλκίς».

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων κ. Σοφία Ζαχαράκη.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το πρόβληµα, φυσικά, το αντιµετωπίζουν οι µαθητές σε όλη

τη χώρα, αλλά η ερώτησή µας επικεντρώνεται στην περιοχή του
Κιλκίς, όπου σε τρία λύκεια, στο λύκειο των Μουριών -οι Μουριές
είναι ένα πανέµορφο χωριό δίπλα στη λίµνη Δοϊράνη- στο λύκειο
του Νέου Αγιονερίου και στο γενικό Λύκειο Ευρωπού δεν λει-
τουργούν τµήµατα προσανατολισµού, επειδή κρίθηκαν ολιγο-
µελή.

Φυσικά αυτό έχει αναστατώσει εκεί τους µαθητές και τις οικο-
γένειές τους. Η κατάσταση αυτή συνεχίζεται ακόµη και δύο µή-
νες µετά την έναρξη των µαθηµάτων.

Να πούµε εδώ ότι όλο αυτό το διάστηµα χόρτασαν από υπο-
σχέσεις και από παχιά λόγια από διάφορους παράγοντες εκεί,
ότι θα λυθεί το ζήτηµα, αλλά µέχρι στιγµής δεν έχει γίνει απολύ-
τως τίποτα.

Να πούµε, δε, εδώ ότι µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει κάτι. Αν αυτή
είναι η οριστική απάντηση του Υπουργείου, τότε οι µαθητές
αυτών των τµηµάτων προσανατολισµού, τα οποία δεν θα λει-
τουργήσουν, θα αναγκαστούν να πάνε τριάντα ή και τριάντα
πέντε χιλιόµετρα µακριά. Οι Μουριές από το Κιλκίς είναι τριάντα
πέντε µε σαράντα χιλιόµετρα απόσταση περίπου. Δεν τη λες
µικρή αυτή την απόσταση!

Να θυµίσουµε εδώ ότι είχαµε καταθέσει και γραπτή ερώτηση
στο Υπουργείο Παιδείας για το ίδιο ζήτηµα, η οποία απαντήθηκε.
Στις 15 του Οκτώβρη το Υπουργείο επιβεβαίωσε µε την απάν-
τησή του την ύπαρξη του προβλήµατος -αλίµονο!- και σηµείωσε
-διαβάζω αυτολεξεί- τα εξής: «…λόγω της µη ύπαρξης του ανα-
γκαίου και απαραίτητου αριθµού εκπαιδευτικών για την απρό-
σκοπτη λειτουργία τους, αλλά και εξαιτίας του ότι δεν είναι
δυσχερής η µετακίνηση των µαθητών - µαθητριών σε άλλο λύ-
κειο». Αυτό απάντησε το Υπουργείο.

Δεν είναι δυσχερής για το Υπουργείο η µετακίνηση αυτών των
µαθητών. Ευχερής είναι. Μάλλον, ευχερέστατη είναι σύµφωνα
µε το Υπουργείο Παιδείας. Τι πειράζει να µετακινούνται 30 και 35
χιλιόµετρα κάθε µέρα οι µαθητές σε ξεχαρβαλωµένους επαρχια-
κούς δρόµους; Είναι ασήµαντο το γεγονός!

Προσθέτουµε εδώ ότι στην ίδια απάντηση επιβεβαιώνετε ότι
κι άλλοι δύο τοµείς -ειδικοτήτων πια- στο 1ο ΕΠΑΛ του Κιλκίς δεν
εγκρίθηκαν, όχι µόνο γιατί δεν υπήρχαν εκπαιδευτικοί, αλλά γιατί
στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν υπήρχαν και αίθουσες. Κατα-
λαβαίνουµε, δηλαδή, τη διάσταση που έχει αυτό το πρόβληµα.
Φυσικά, αρκετοί από αυτούς τους µαθητές αναγκάζονται, όντας
στη Γ’ λυκείου, να αλλάζουν τις προτιµήσεις τους, να αλλάζουν
τις ειδικότητές τους, να αλλάζουν τους προσανατολισµούς και
τις κατευθύνσεις τους.

Αυτό που θέλουµε να ζητήσουµε από την Υπουργό είναι να ξα-
νασκεφτεί το Υπουργείο και να εγκρίνει αυτά τα ολιγοµελή τµή-
µατα στην περιοχή του Κιλκίς, καθώς και όλα τα υπόλοιπα στη
χώρα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τρία λεπτά για την πρωτολογία σας, για να απαντήσετε.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Δελή, ευχαριστώ για την ευκαιρία που µου δίνετε να
µιλήσουµε για ένα θέµα εδώ στη Βουλή, για το οποίο έχουµε και
οι δύο αναφερθεί εκτενώς και έχει να κάνει µε τις ελλείψεις στα
σχολεία. Πολλές Δευτέρες έχουµε συµπέσει εδώ και ευχαριστώ
για την ευκαιρία να απαντήσω και σήµερα.

Στην απάντηση την οποία λάβατε ως προς την περιοχή του
Κιλκίς, αλλά και ως προς άλλες περιοχές, κάναµε σαφές ότι
υπήρχαν δυσκολίες που ούτως ή άλλως παραλάβαµε. Και µη θε-
ωρείτε, παρακαλώ, ότι αυτό είναι µία κοινότοπη απάντηση. Είναι
υπαρκτό, καθώς έπρεπε να λειτουργήσουµε στο πλαίσιο του
ν.4610/2019, γιατί ούτως ή άλλως οι προϋποθέσεις λειτουργίας
των τµηµάτων οµάδων µαθηµάτων προσανατολισµού για το γε-
νικό λύκειο και τα υποχρεωτικά επτάωρα δηµιούργησαν πάρα
πολλές ανάγκες σε όλη την Ελλάδα, όπως επίσης και πολύ πε-
ρισσότερα ολιγοµελή.

Προσέξτε, όµως, κάτι. Επειδή θέσατε το ζήτηµα συγκεκριµένα
της περιοχής, θα ήθελα να σας δώσω κάποιους αριθµούς που
είναι νοµίζω ενδεικτικοί και της πρόθεσης του Υπουργείου ως
προς τη λειτουργία των ολιγοµελών τµηµάτων. Και παρακαλώ,
µην αµφισβητήσετε ούτε λεπτό ότι κι εµείς σκεφτόµαστε κοινω-
νικά. Δεν θα θέλαµε τα παιδιά να ταλαιπωρούνται σε δρόµους
που πράγµατι είναι δύσκολοι. Οι χειµερινές δύσκολες συνθήκες
θα δηµιουργούσαν πιθανότατα µία αδυναµία πρόσβασης. Τα παι-
διά του ΕΠΑΛ αναγκάστηκαν και µετακινούνται, ούτως ή άλλως,
προς το πλησιέστερο σχολείο. Με αυτή τη λογική προτείναµε και
δώσαµε και µία λύση ως προς τα παιδιά του γενικού λυκείου.

Όµως, επανέρχοµαι λίγο στο θέµα των αριθµών. Υπήρχαν, λοι-
πόν, τριάντα επτά αιτήµατα για ολιγοµελή τµήµατα και ενεκρίθη-
σαν -δεν σας κουράζω µε λεπτοµέρειες- τα τριάντα ένα. 

Πάµε, λοιπόν, στα συγκεκριµένα τµήµατα. Μιλάµε για το ΓΕΛ
Ευρωπού, δηλαδή για δύο µαθητές στην Οµάδα Προσανατολι-
σµού Θετικών Επιστηµών και για έναν µαθητή στην Οµάδα Προ-
σανατολισµού Υγείας. Η απόσταση από το πλησιέστερο σχολείο
είναι 11,7 χιλιόµετρα. 

Στο δεύτερο ΓΕΛ, στις Μουριές που αναφερθήκατε συγκεκρι-
µένα, έχουµε έναν µαθητή θετικών επιστηµών που θα µπορούσε
να πάει στο Χέρσο, το οποίο είναι περίπου 11 µε 12 χιλιόµετρα -
µε διορθώνετε, αν κάνω κάποιο λάθος, γιατί είστε από την πε-
ριοχή, αλλά δεν νοµίζω ότι κάνω- και υπάρχουν και τέσσερις
µαθητές στην Οµάδα Προσανατολισµού Οικονοµίας και Πληρο-
φορικής, στους οποίους ούτως ή άλλως αναφερόµαστε αυτή τη
στιγµή. Στο Αγιονέρι υπάρχουν τρεις µαθητές στην Οµάδα Προ-
σανατολισµού Οικονοµίας και Πληροφορικής. 

Πράγµατι, το πλησιέστερο ΓΕΛ είναι 36 χιλιόµετρα. Και αυτό
το οποίο είπατε πριν, ότι οι Μουριές από το Κιλκίς είναι 34,5 χι-
λιόµετρα, ισχύει.

Πρόθεση του Υπουργείου -και αυτό θέλω να το κάνω σαφές
εδώ- είναι να εξαντλήσει κάθε φορά τις δυνατότητες που έχει,
δεδοµένων βέβαια και των διαθέσιµων πιστώσεων. 

Οφείλω, λοιπόν, να σας ενηµερώσω για κάτι που ούτως ή
άλλως ήδη ξέρετε, γιατί παρακολουθείτε πολύ καλά το κοινοβου-
λευτικό έργο, ότι ήδη έχουµε κάνει τρεις φάσεις προσλήψεων
αναπληρωτών, µε πιο πρόσφατες αυτές τις προηγούµενης εβδο-
µάδας όπου καλύψαµε έξι χιλιάδες εξακόσιες είκοσι εννέα πι-
στώσεις. Με αυτές και περιµένοντας να γίνουν οι οριστικές
τοποθετήσεις -θα γίνουν µέχρι και αύριο- πιστεύουµε ότι πιθα-
νότατα µπορούµε να καλύψουµε µε το προσωπικό το οποίο έχει
πάει, τις ανάγκες ακόµα και γι’ αυτά τα τµήµατα.

Μπορεί να είπατε αυτή τη στιγµή για βαρύγδουπες δηλώσεις
τοπικών παραγόντων. Εγώ δεν ξέρω σε ποιους αναφέρεστε. Να
ξέρετε, πάντως, ότι εγώ µιλάω καθηµερινά µε τον Βουλευτή της
περιοχής µας, τον κ. Γεωργαντά, που έχει πάει και σε λαϊκές συ-
νελεύσεις και έχει συµµετάσχει ούτως ή άλλως σε έναν διάλογο
πολύ ενεργό µε την περιοχή. Πράγµατι προσπαθήσαµε ώστε να
βρούµε λύσεις οι οποίες είναι βιώσιµες, γιατί για ένα τµήµα το
οποίο δεν έχει καθηγητή, θα είµαστε µετά υπόλογοι όλοι απέ-
ναντι σε αυτά τα παιδιά.
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Θα είµαστε, λοιπόν, θετικά διακείµενοι σε µια πιθανή λειτουρ-
γία των τµηµάτων, αν τελικά προκύψει και από τις διαθέσιµες πι-
στώσεις ότι µπορούσαν να λειτουργήσουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ.
Κύριε Δελή έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για τρία

λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Πολλά «αν» και «εφόσον» βάλατε, κυρία

Υπουργέ και αυτό µας ανησυχεί πάρα πολύ.
Επικαλεστήκατε για άλλη µια φορά την κατάσταση την οποία

παραλάβατε. Τα έχουµε ξαναπεί. Δεν πρωτοτυπείτε καθόλου.
Κάθε κυβέρνηση αυτό κάνει, ιδιαίτερα το πρώτο διάστηµα. Για
όλα φταίνε οι προηγούµενοι! Έχουµε πει πάρα πολλά για αυτό.

Αναφερθήκατε στον αριθµό των µαθητών και εδώ θέλω να
σταθώ λιγάκι. Κατά τη γνώµη µας, κυρία Ζαχαράκη, το πρόβληµα
δεν είναι ποσοτικό. Ακόµα κι ένα παιδί στη χώρα µας να µην µπο-
ρεί ή να εµποδίζεται να σπουδάσει αυτό που πραγµατικά θέλει,
για εµάς αυτό είναι πρόβληµα και η ευθύνη είναι ακέραια της
εκάστοτε κυβέρνησης. Συνεπώς δεν µπορείτε να λέτε εσείς,
«είναι ένα παιδί εκεί», «δύο παιδιά εκεί», «τέσσερα παιδιά εκεί»,
«ας πάνε δεκαπέντε χιλιόµετρα παρακεί», «ας πάνε δεκαπέντε χι-
λιόµετρα παραδώ», που δεν είναι δεκαπέντε χιλιόµετρα, είναι
πολλά περισσότερα και το αναγνωρίσατε και εσείς. 

Βεβαίως είπατε αυτό το κλασικό και το πιο ανησυχητικό από
όλα, «δεδοµένων των δηµοσιονοµικών συνθηκών». Τις ξέρουµε
αυτές τις δηµοσιονοµικές συνθήκες, όπως τις ξέρετε και εσείς.
Ποτέ αυτές οι συνθήκες δεν θα έχουν χώρο για να ικανοποιηθούν
οι ανάγκες του λαού µας στην παιδεία, στην υγεία, στις κοινωνι-
κές του ανάγκες. Ούτε και εδώ πρωτοτυπείτε. Όλες οι κυβερνή-
σεις αυτό λένε όλα αυτά τα χρόνια που θυµάµαι εγώ.

Εν πάση περιπτώσει, κάποια στιγµή θα πρέπει να σταµατήσετε
να συγκρίνεστε µεταξύ σας εσείς οι κυβερνώντες και να συγκρι-
θείτε µε τις ανάγκες τις σύγχρονες και τις σηµερινές. Κι αν ποτέ
το κάνετε αυτό, κυρία Υπουργέ, τότε θα βρεθείτε και εσείς και η
Κυβέρνησή σας κατώτεροι και των περιστάσεων και των αναγκών
που έχουν σήµερα τα παιδιά του ελληνικού λαού.

Επανέρχοµαι λιγάκι στο θέµα της απόστασης. Δεν µπορεί εδώ
το Υπουργείο να λέει ότι δεν είναι δυσχερής η µετακίνηση των
µαθητών, µαθητριών σε άλλο γενικό λύκειο. Ώστε έτσι; Δεν είναι
δυσχερής η µετακίνηση; Ποιος αναλαµβάνει, λοιπόν, αυτή την
ευθύνη της µετακίνησης; Ποιος; Ο µαθητής, η οικογένειά του ή
η πολιτεία, το Υπουργείο, η κυβέρνηση, τέλος πάντων, η οποία
οφείλει -θυµίζω εδώ- σύµφωνα µε τη συνταγµατική επιταγή να
παρέχει δηµόσια και δωρεάν εκπαίδευση σε όλα τα παιδιά; Την
έχει ή δεν την έχει η πολιτεία αυτή την ευθύνη;

Βεβαίως, το πιο τραγικό, κατά τη γνώµη µου, είναι αυτό που
γράφεται εδώ και το γράφει αυτό σε απάντησή του το Υπουρ-
γείου Παιδείας. Το διαβάζω, κύριε Πρόεδρε: «Επισηµαίνεται ότι
λόγω της µη ύπαρξης του αναγκαίου και απαραίτητου αριθµού
εκπαιδευτικών για την απρόσκοπτη λειτουργία των τµηµάτων
αυτών…». Ξέρετε, δεν µπορεί να επικαλείται το Υπουργείο την
µη ύπαρξη εκπαιδευτικών. Εκπαιδευτικοί υπάρχουν, κυρία Ζαχα-
ράκη. Είναι χιλιάδες. Είναι αδιόριστοι. Περίπου τριάντα πέντε χι-
λιάδες εκπαιδευτικοί κάθε χρόνο προσλαµβάνονται ως αναπλη-
ρωτές. Φέτος θα χρειαστεί να κάνετε και άλλες προσλήψεις, γιατί
και µετά την τρίτη φάση θα υπάρξουν σίγουρα κενά. Είπαµε ότι
τριάντα πέντε χιλιάδες θα πρέπει να είναι αυτές οι προσλήψεις.

Συνεπώς κατά τη γνώµη µας δεν µπορεί το Υπουργείο -είναι
µνηµείο αυτό- να λέει ότι δεν υπάρχουν οι εκπαιδευτικοί. Υπάρ-
χουν, αλλά τους κρατάτε κι εσείς -όπως και οι προηγούµενοι- σε
οµηρία. Τους τάζετε διορισµούς, δέκα, δεκαπέντε, είκοσι χιλιά-
δες. Ό,τι αριθµό θέλει βάζει ο καθένας. Μέχρι στιγµής, πάντως,
δεν έχει γίνει κανένας διορισµός.

Εν πάση περιπτώσει, για να το κλείνουµε, οι µαθητές αυτοί
καλά κάνουν και κινητοποιούνται και διεκδικούν. Έχουν τη συµ-
παράσταση όλης της τοπικής κοινωνίας εκεί, από φορείς, από
σωµατεία, από δήµους. Είναι πολύ λογικό. Μιλάµε για παιδιά που
µένουν σε αυτά τα χωριά, τα αποµακρυσµένα. Εν πάση περιπτώ-
σει, εάν δεν είναι τα δάκρυα των κυβερνώντων κροκοδείλια για
τους ανθρώπους της επαρχίας, αποδείξτε το µε έργα.

Σας καλούµε να λειτουργήσετε ξανά όλα αυτά τα τµήµατα
προσανατολισµού, τα λεγόµενα «ολιγοµελή». Τι να κάνουµε;
Στην επαρχία, κυρία Ζαχαράκη, ολιγοµελή θα είναι τα τµήµατα.
Δεν έχει µείνει και πάρα πολύς κόσµος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Κύριε Δελή, είµαι και εγώ από επαρχία. Η επαρχία από την
οποία κατάγοµαι -όπως και ο κ. Μπούρας-, η Ευρυτανία, έχει
πράγµατι πολλά παιδιά τα οποία µετακινούνται µε διαφορετικά
µέσα. Και έχει αναλάβει το κράτος τη µετακίνηση αυτή.

Άρα σε πολλές περιοχές στην Ελλάδα ζουν καθηµερινά αυτή
τη δυσκολία και την ταλαιπωρία παιδιά µικρότερης και µεγαλύ-
τερης ηλικίας.

Βάλτε όµως και µια άλλη παράµετρο, αν θέλετε. Την κοινωνι-
κοποίηση του παιδιού σε ένα ολιγοµελές τµήµα, ένα µονοµελές.
Επίσης, την ευγενή άµιλλα και τον συναγωνισµό µέσα στην τάξη.
Αλλά αυτό το βλέπουµε. Και θέλω να σας πω ότι θεωρώ ότι για
να ενισχύσουµε, είτε είναι ηπειρωτικότητα ή νησιωτικότητα, την
περιφερειακή πολιτική, θα έπρεπε να κάνουµε ακόµα περισσό-
τερο την προσπάθειά µας και να ενισχύουµε τµήµατα. Όχι όµως
να δίνουµε στα παιδιά ελπίδες για λειτουργία τµηµάτων, αν
πράγµατι εκείνη τη στιγµή δεν µπορεί το κράτος να αντεπεξέλθει
στο να έχει τον εκπαιδευτικό. 

Φάνηκε σαν να µην ακούσατε καθόλου την πρώτη µου τοπο-
θέτηση. Όµως δεν πειράζει. Είµαι εδώ για να το συµπληρώσω.
Όταν απαντήθηκε η ερώτηση, µιλήσαµε για την ανάγκη να γίνει
επικαιροποίηση, καταγραφή και πλήρωση των κενών. Σας δίνω,
λοιπόν, τα στοιχεία των ελλείψεων από την κεντρική Μακεδονία,
έτσι όπως δόθηκαν και πόσους στείλαµε. 

Στη δευτεροβάθµια ζητήθηκαν διακόσιοι ενενήντα ένας εκπαι-
δευτικοί. Εστάλη ο ακριβής αριθµός. Επειδή ξέρετε πολύ καλά
τι έχει γίνει φέτος µε τις ανακλήσεις τοποθετήσεων, περιµένω να
δω τον ακριβή αριθµό απ’ αυτούς τους εκπαιδευτικούς που στεί-
λαµε, µήπως κάποιος δεν κάνει αποδοχή, για να προχωρήσω
άµεσα σε συµπληρωµατική φάση αποστολής αναπληρωτών. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δηλαδή, αύριο θα το ξέρουµε; 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Αύριο θα το ξέρουµε, ναι. Αύριο θα έχουν, ούτως ή άλλως,
οι άνθρωποι πάει στις θέσεις τους. Έχουµε βάλει ένα χρονικό
περιθώριο.

Μιλήσατε για µια πιθανή αυστηρότητα του Υπουργείου στα
ολιγοµελή. Θέλω να σας δώσω τους αριθµούς και κάντε, αν θέ-
λετε, µια συγκριτική µελέτη µε άλλες χρονιές. 

Εγκρίναµε επτακόσια τµήµατα στην κεντρική Μακεδονία, τε-
τρακόσια πενήντα τρία γενικού λυκείου και διακόσια πενήντα
πέντε ΕΠΑΛ. Ξέρω ότι κάνετε ενδελεχή έλεγχο. Κάντε, αν θέλετε,
και µια σύγκριση µε άλλες χρονιές για το πόσα ενεκρίθησαν.

Συµπέρασµα -για να µη γίνοµαι και κουραστική. Η µετακίνηση
ξέρετε πολύ καλά ότι ανατίθεται στις περιφέρειες. Άρα το κρά-
τος έχει αυτή την υποχρέωση να κάνει τις µετακινήσεις και την
ασκεί. Και όπου δεν την ασκεί, νοµίζω βρίσκονται συντονιστικά
πάντα οι πιέσεις, έτσι ώστε να την ασκεί αποτελεσµατικά. Όπως
σας είπα πριν, θα λειτουργούµε µε γνώµονα πάντα το συµφέρον
των παιδιών, σίγουρα όµως και µε την αυτονόητη υποχρέωση να
έχουµε πάντα τις πρόνοιες, εννοώ το ανθρώπινο δυναµικό, για
να καλύπτουµε τις ανάγκες. 

Επαναλαµβάνω, όσο κι αν θέλετε να το υποβαθµίζετε, ότι είναι
µια κατάσταση που πράγµατι παραλάβαµε. Είναι µια κατάσταση
την οποία δεν νοµοθετήσαµε εµείς. Δεν ήταν οι δικές µας υπουρ-
γικές αποφάσεις. Όµως προσπαθούµε µε δεδοµένα όλα όσα
έχουµε µπροστά µας να φέρουµε το καλύτερο επίπεδο στη δη-
µόσια εκπαίδευση. Έγιναν τριάντα επτά χιλιάδες προσλήψεις
αναπληρωτών, κύριε Δελή. Κι αυτός νοµίζω ότι είναι ένας αριθ-
µός ρεκόρ. Αυτό επιθυµούν όλοι ούτως ή άλλως. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την

τρίτη υπ’ αριθµ. 179/5-11-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, µε θέµα: «Οι σοβαρές ελλείψεις και η κατάσταση στο
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συγκρότηµα ειδικών σχολείων στο Αιγάλεω». 
Κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι άτυχη. Έρχοµαι µετά την ερώτηση του συναδέλφου που

µιλάει για µετακίνηση παιδιών, χιλιόµετρα, αποστάσεις στην
επαρχία κι εγώ έρχοµαι να σας µιλήσω για την κατάσταση σ’
αυτό το συγκρότηµα. Αν θέλετε, να πάτε ως γονιός, ως άνθρω-
πος, ως γυναίκα, ως πολιτικός, ως πολίτης απλός που περνάει,
ως οτιδήποτε -βάλτε τα όλα µαζί- σ’ εκείνο το συγκρότηµα που
είναι όλα τα σχολεία µαζί. Είναι διακόσια παιδιά αυτιστικά. Πε-
νήντα είναι περίπου στο νηπιαγωγείο. Είναι στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση µαζί. Είναι στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση µαζί. Είναι
είκοσι πέντε παιδιά µε κινητικά προβλήµατα και άλλα είκοσι πέντε
παιδιά µε διαφορετικού τύπου προβλήµατα. Αυτά τα παιδιά είναι
όλα µαζί σε ένα κτήριο που είναι βιοµηχανικού τύπου. Δεν βάζετε
εκεί µέσα ούτε εργάτες µε σπασµένα πόδια. 

Υπάρχουν µεγάλες αίθουσες στις οποίες γίνονται τρία διαφο-
ρετικά µαθήµατα την ίδια ώρα, ταυτόχρονα, σε παιδιά µε ειδικές
ανάγκες. Το ένα τµήµα µπορεί να κάνει χειροτεχνία, το άλλο µπο-
ρεί να κάνει κάτι άλλο και το τρίτο να κάνει φιλολογία. 

Το 80% του εκπαιδευτικού προσωπικού εκεί είναι αναπληρω-
τές. Στα αυτιστικά παιδιά και στα παιδιά µε ειδικές ανάγκες η µο-
νιµότητα, η συνέχεια, η «παρακολουθηµατικότητα» της προόδου
αυτών των παιδιών και της εξέλιξής τους είναι πολύ σηµαντικό
πράγµα. Ακόµα και στο ΕΕΕΕΚ, που ζήτησαν βοήθεια δεκαέξι
άτοµα επιστηµονικό βοηθητικό προσωπικό, πήγαν οκτώ, γιατί
έχει προκριθεί γενικά ότι είναι πιο οικονοµικό να παίρνεις ανα-
πληρωτές.

Θέλετε να συµφωνήσω; Αποκλείεται. Σας λέω, όµως, ότι και
έτσι να ήταν, που να µε πάρει, στην ειδική αγωγή, µε ειδικά προ-
βλήµατα, µε αυτά τα παιδιά;

Δεύτερον, γιατί δεν µπορώ να τελειώσω εύκολα, έχει εδώ και
δέκα χρόνια -πέντε η µία κυβέρνηση και πέντε η προηγούµενη,
αν θέλετε να βάλουµε- εγκριθεί και ιδρυθεί αντίστοιχο συγκρό-
τηµα στην Αθήνα και στο Περιστέρι. Το Περιστέρι είναι και πιο
κοντά στο Αιγάλεω. Σωστά; Με ευθύνη των δηµοτικών αρχών, µε
ευθύνη των κεντρικών αρχών, µε ευθύνη των κυβερνήσεων έχουν
µείνει στα χαρτιά. Δεν βρίσκουν κτήρια. Μπορείτε να το πιστέ-
ψετε; Άρα όλα τα παιδιά που έχουν αυτού του είδους τα προβλή-
µατα, από αυτή την άποψη, θα πάνε σε αυτό το σχολείο.

Πήγα εκεί περιοδεία και τα είδα µε τα µάτια µου, γι’ αυτό σας
τα λέω. Μάλιστα, κάποιος ειδοποίησε κάποιον από τη νοµαρχία
και ήρθε την ώρα που έφευγα εγώ, γιατί ένα τµήµα των ευθυνών,
όπως η µετακίνηση, µπορεί να είναι και της νοµαρχίας. Την ώρα
που έφευγα είδα κάποιον ο οποίος ερχόταν, καινούργιος ήταν ο
άνθρωπος, για να δει το πρόβληµα.

Υπάρχουν παιδιά γραµµένα στο νηπιαγωγείο, τα οποία, όταν
πήγα στις 29 του προηγούµενου µήνα, δεν πάνε γιατί δεν έχουν
τρόπο µετακίνησης. Ποιος γονιός από τα πέντε σηµεία του Λε-
κανοπεδίου θα µπορεί να πηγαίνει το παιδί του και να παίρνει το
παιδί του -µε ποιο µέσο;- όταν το παιδί έχει κινητικά και ειδικά
προβλήµατα;

Η προηγούµενη κυβέρνηση πήγε και κατάργησε δύο ειδικότη-
τες, του παιδονευρολόγου και άλλη µία. Έρχεστε και αναλαµβά-
νετε και δεν τις επαναφέρετε αυτές. Σε αυτό το προσωπικό δεν
υπάρχει ούτε καν βοηθητικό ειδικό προσωπικό. Συστεγάζονται
στον ίδιο χώρο νηπιαγωγείο, δηµοτικό και δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση. Ξέρετε πολύ καλά τι προβλήµατα µπορεί να προκύψουν
ακόµα και για την ασφάλεια των εργαζοµένων, ακόµα και για την
ασφάλεια των παιδιών, τα οποία δεν είναι πάντοτε ελέγξιµα. Δεν
υπάρχει ούτε βοηθητικό προσωπικό.

Το δε προσωπικό των αναπληρωτών -αν θέλετε να σας πω και
το κορυφαίο, τώρα που θέλετε να µιλήσετε για τα 5G και για τα
τούτα και για τα άλλα- χειρόγραφα κάνει και παραδίδει τη δου-
λειά. Δεν υπάρχει ούτε η ηλεκτρονική υποδοµή σε αυτού του εί-
δους τα δύσκολα πράγµατα. Εγώ συνάντησα ήρωες, γιατί είχαν
µαζευτεί και οι γονείς. Συνάντησα γονείς ήρωες, συνάντησα ανα-
πληρωτές ήρωες και υπαλλήλους ήρωες, σε ένα κτήριο στο
οποίο, όταν µπήκα, νόµιζα ότι έκανα λάθος στην περιοχή που
είναι. Σκέφτηκα: Σε κάποιο εργοστάσιο ήρθα, από αυτά τα παλιά
ιδρυθέντα, που είναι εντελώς ακατάλληλα, που δεν λειτουργούν.

Και για τη συγκοινωνία, την οποία δεν µπορεί παρά να την εξα-
σφαλίζει το κράτος και να είναι ειδική, σήκωσε τα χέρια ψηλά.

Θέλω χρονοδιάγραµµα από εσάς. Πότε θα πάτε, τι θα κάνετε
και πόσο γρήγορα. Και µη µου πείτε ότι δεν µπορείτε να χτίσετε
αυτά τα δύο σχολεία, ένα στην Αθήνα και ένα στο Περιστέρι. Θέ-
λετε να κινητοποιηθούµε όλοι µαζί; Από µία πέτρα να πάρουµε,
το χτίσαµε. Μη µου πει κάποιος ότι δεν υπάρχει ο τρόπος να το
κάνουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Κανέλλη, συµφωνώ. Το θέµα, το οποίο θέτετε, πιθανό-
τατα να µη χρειαζόταν να το συζητήσουµε, αν τα τελευταία τέσ-
σερα τουλάχιστον χρόνια δεν πηγαινοέρχονταν επιτροπές στο
Υπουργείο Παιδείας να συζητήσουν και αν πηγαίναµε απλά στο
επίπεδο των προθέσεων.

Θα σας εξηγήσω τι εννοώ, ειδικά ως προς το ζήτηµα της µε-
τεγκατάστασης σε πιθανό χώρο στο Περιστέρι, γιατί είµαι σε επι-
κοινωνία και µε τον δήµο συγκεκριµένα, αλλά και µε τον υπεύθυ-
νο παιδείας. Θα επανέλθω, όµως, σε αυτό.

Συζητάµε εκ των πραγµάτων για πιστώσεις, κυρία Κανέλλη,
γιατί µέχρι να φτάσει το τέλος της χρονιάς -στο χρονοδιάγραµµα
φαίνεται ότι είµαστε αυτή τη στιγµή συνεπείς µε αυτό που είχαµε
πει- θα µπορέσει να ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός από το ΑΣΕΠ,
η διαδικασία, τέλος πάντων, της προκήρυξης, η οποία φαίνεται
ότι τελειώνει εντός του χρονοδιαγράµµατος.

Καθηµερινά µιλάµε µε το ΑΣΕΠ, πιέζοντας ουσιαστικά, για να
µπορέσουν να τελειώσουν οι προσλήψεις των τεσσερισήµισι χι-
λιάδων εκπαιδευτικών ειδικού βοηθητικού και ειδικού εκπαιδευ-
τικού προσωπικού.

Αυτό το είχε ξεκινήσει η προηγούµενη κυβέρνηση. Και ξέρετε,
γιατί ήσασταν εδώ, ότι είχαµε εκφράσει ούτως ή άλλως τις δικές
µας αντιρρήσεις για τη συγκεκριµένη προκήρυξη. Θα την κάναµε
διαφορετικά πιθανότατα. Όµως είχαµε προτεραιοποιήσει αυτό
το οποίο είπατε.

Προτεραιοποιήσαµε αυτό που είναι η άµεση ανάγκη, µια πιο
σταθερή σχέση µεταξύ του παιδιού και αυτού ο όποιος κάθεται
απέναντί του, ειδικά εκεί που υπάρχει µεγαλύτερη ανάγκη, στην
ειδική αγωγή. 

Προχωράµε, λοιπόν, αν και αυτή η διαδικασία ξεκίνησε αργά.
Η πράξη υπουργικού συµβουλίου ήταν τον Φεβρουάριο του 2019
και η διαδικασία ξεκίνησε τον Απρίλιο. Αναρωτιέµαι, αν κάποιοι
περίµεναν να έχει τελειώσει τον Σεπτέµβριο. Τέλος πάντων, ας
πούµε, λοιπόν, τώρα ότι το χρονοδιάγραµµα θα τηρηθεί, έτσι
ώστε να µπορέσουν να γίνουν οι διορισµοί.

Στην ενδιάµεση φάση θα πρέπει να µιλήσουµε για αναπληρω-
τές. Εγώ θα ήθελα να σας δώσω τους αριθµούς, για να έχετε την
πλήρη εικόνα. Για το ειδικό επιστηµονικό και ειδικό βοηθητικό
προσωπικό φέτος διαθέσαµε 4.662 πιστώσεις. Θα σας πω, θα
πάω λίγο και στα συγκεκριµένα για το σχολείο, δεν θα πάω στο
γενικό. Είναι σηµαντικό και θέλω να το ακούσετε.

Λοιπόν, για την Γ’ Αθήνας τετρακόσιοι ενενήντα εκπαιδευτικοί
φοιτούν στην πρωτοβάθµια ειδική, διακόσιοι εννέα εκπαιδευτικοί
στη δευτεροβάθµια. Επειδή δώσατε έναν αριθµό, θα ήθελα να
σας δώσω επικαιροποιηµένα τα στοιχεία για το ειδικό εκπαιδευ-
τικό και ειδικό βοηθητικό προσωπικό. 

Στα παιδιά µε ειδικά κινητικά προβλήµατα στο ειδικό σχολείο
στο Αιγάλεω έχουµε τέσσερα άτοµα ειδικό βοηθητικό προσωπικό
και τέσσερα άτοµα ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό. Στα παιδιά
στο δηµοτικό σχολείο, που είναι στο φάσµα του αυτισµού, έχουν
ήδη πάει στα σχολεία ειδικό βοηθητικό προσωπικό έξι άτοµα, στο
ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό άλλα έξι άτοµα. 

Στο ειδικό νηπιαγωγείο στο Αιγάλεω -κάνατε ειδική αναφορά
σε αυτό που είναι στο φάσµα του αυτισµού, γιατί, όπως πολύ
σωστά είπατε, υπάρχει µια γκάµα περιπτώσεων- υπάρχουν δύο
άτοµα ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό και στο ΕΕΕΕΚ Αιγάλεω
οκτώ άτοµα ειδικό βοηθητικό προσωπικό, δέκα άτοµα ειδικό εκ-
παιδευτικό προσωπικό.

Με την τελευταία τοποθέτηση µάλιστα της προηγούµενης
εβδοµάδος τα δύο κενά που υπήρχαν στη σχολική µονάδα στο
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σύνολο καλύφθηκαν, οπότε δεν υπάρχει κανένα κενό στο σχο-
λείο. Παρακαλώ να το ελέγξετε, αν θέλετε, ως προς την ορθό-
τητα. Σας το λέω, όµως, µετά λόγου γνώσεως.

Για το ζήτηµα του σχολείου, το οποίο θέτετε, ήρθα σε επαφή
µε τον δήµο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Μήπως να συνεχίσω στη δευτερολογία µου;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε τη

σκέψη αυτή για να µπορεί να απαντήσει και η κ. Κανέλλη µετά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Ωραία.
Ήρθα σε επαφή µε τον δήµο. Υπάρχει, πράγµατι, µια πολυετής

αναµονή, η οποία είχε βρει δύο λύσεις. Είχε βρει µια λύση στην
αγορά ενός οικοπέδου, το οικόπεδο το οποίο βρίσκεται στο
κτήµα Πόθου, που όµως δεν έχει γίνει τίποτα. Και υπάρχει και
µια προσωρινή λύση, για τα χρόνια αυτά που θα έπρεπε να περι-
µένεις µέχρι την κατασκευή, το οποίο είναι το πρώην 3ο Δηµοτικό. 

Στο πρώην 3ο Δηµοτικό, λοιπόν, υπάρχει µια µελέτη, που
ακόµα είναι στις Κτιριακές Υποδοµές. Συγκεκριµένα είναι στη
φάση αποπεράτωσης της µελέτης. Έχει µείνει η µελέτη των στα-
τικών και η κοστολόγηση. Μας είπαν- γιατί ήρθαµε σε επαφή και
µε τις Κτιριακές Υποδοµές- ότι αυτό µε πίεση, αλλά θα γίνει, θα
µπορούσε να τελειώσει τον Ιανουάριο, έτσι ώστε µετά να βρεθεί
η χρηµατοδότηση, να πάµε στις απαραίτητες εργασίες που χρει-
άζονται για να µπορέσει να γίνει ΕΕΕΕΚ. Ξέρετε ότι χρειάζεται
µια γκάµα εργασιών για να γίνει ΕΕΕΕΚ και να µπορέσει να λει-
τουργήσει στα τρία, τέσσερα χρόνια, έτσι ώστε να χτιστεί το σχο-
λείο.

Επειδή, λοιπόν, δεν θα µιλάµε µόνο στο επίπεδο των προθέ-
σεων εδώ, θα επανέλθω για να σας δώσω, όταν πλέον έχει τελει-
ώσει και η µελέτη, χρονοδιάγραµµα, γιατί είµαι σε επαφή µε τον
δήµο για τη χρηµατοδότηση αυτής της αλλαγής της χρήσεως
του πρώην 3ου Δηµοτικού, έτσι ώστε να µπορέσει να εγκαταστή-
σει και να φιλοξενήσει τα παιδιά από έναν, πράγµατι αυτή τη
στιγµή, κορεσµένο χώρο, που είναι το σύνολο της σχολικής µο-
νάδας στο Αιγάλεω.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κ. Κα-

νέλλη για τη δευτερολογία της.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να δεχτώ ότι καλύψατε τα κενά και να τα

ελέγξω τα κενά, µε βάση τα αιτήµατα που ήρθαν τον τελευταίο
καιρό. Οργανόγραµµα δεν υπάρχει. Άµα πάτε µε το οργανό-
γραµµα και τις πραγµατικές ανάγκες, τα κενά είναι υπερπολλα-
πλάσια αυτών που συζητάµε εδώ τώρα.

Εδώ έρχοµαι και σας λέω να αλλάξετε πολιτική, διότι µπορεί
να µιλήσετε για µια αντικατάσταση του συγκεκριµένου από πλευ-
ράς κτηρίων, αλλά κάντε µια βόλτα για παράδειγµα στην Καλλι-
θέα. Στην Καλλιθέα που υπάρχει ένα ΕΕΕΕΚ, είναι το κτήριο
ετοιµόρροπο.

Εποµένως, άµα αρχίσουµε ένα ετοιµόρροπο εδώ, θα ξανα-
έρθω εγώ τώρα. Άµα κάτι συµβεί στην Καλλιθέα, θα ξαναέρθω,
θα σας κάνω ερώτηση, ακόµα και αν µου έχετε δώσει ένα χρο-
νοδιάγραµµα για το Αιγάλεω. Πρέπει να αλλάξει η πολιτική.

Δυστυχώς, το πρόβληµα ξέρετε πολύ καλά ότι είναι και µεγάλο
και πλατύ και είναι πάρα πολλές οι ελληνικές οικογένειες που
υποφέρουν από αυτό το πράγµα. Και ειδικά η µετακίνηση είναι
σηµαντική.

Αν δεν υπάρχει αναπτυξιολόγος, ενώ θα αυξοµειώνονται οι
ανάγκες, να σας πω τι θα συµβαίνει; Πάνε τα παιδιά στο νηπια-
γωγείο και το δηµοτικό και µετά δεν µπορούν να συνεχίσουν,
ούτε καν στο ίδιο σχολείο ούτε στο αντίστοιχο ΕΕΕΕΚ. Δεν υπάρ-
χει ούτε το απαραίτητο επιστηµονικό προσωπικό ούτε τα απα-
ραίτητα προγράµµατα κατάρτισης και εκπαίδευσης, που να είναι
σύγχρονα. 

Στο εξωτερικό υπάρχουν δυνατότητες για παιδιά να αποκτούν
ειδικές δεξιότητες, έχοντας προβλήµατα και αυτισµού και κινη-
τικά. Εµείς δεν έχουµε τέτοια πράγµατα. 

Όποιο επιστηµονικό προσωπικό και να υπάρχει εκεί, όσους και
να προσλάβετε, αν δεν αλλάξει η πολιτική αντιµετώπισης αυτών
των πραγµάτων, αν δεν επενδυθεί κόπος και χρήµα, ο οποίος δεν

µπορεί να είναι της τάξης της ζητιανιάς, δεν γίνεται, δεν µπορείτε
να προβλέψετε τον αριθµό. Μπορείτε, όµως, να προβλέψετε την
εξέλιξη της επιστήµης. Και η εξέλιξη της παιδαγωγικής επιστή-
µης είναι θεαµατική σε ό,τι αφορά αυτά τα παιδιά. Η παιδαγωγική
προσέγγιση πάσχει. Πάσχει γενικά στο σχολείο. Εδώ, όµως, που
είναι ειδικό το πρόβληµα, είναι τραγική η κατάσταση. 

Σχετικά µε το αν είστε σε επαφή µε τον δήµαρχο ή µε τον νο-
µάρχη, αν ήταν στη θέση µου ένας γονιός, θα έλεγε: «Κάντε ό,τι
επαφές θέλετε, κάντε ό,τι θέλετε, εγώ έχω το παιδί στο σπίτι και
δεν µπορώ να το πάω». Και το παιδί πρέπει να πάει σχολείο.
Αυτοί οι άνθρωποι τι θα κάνουν; Θα πάνε σε κατ’ οίκον βοήθεια;
Δηλαδή ένα παιδί το οποίο µπορεί να αποκτήσει µέλλον στην κα-
τάσταση που βρίσκεται, θα το αφήσουµε να αντιµετωπιστεί σαν
κάτι το οποίο «τσιµεντώνεται» και χάνεται; Δεν αντιµετωπίζονται
αποσπασµατικά αυτά τα πράγµατα. 

Άρα, και τα κτήρια πρέπει να έχουν έναν ενιαίο κώδικα. Τα προ-
γράµµατα σπουδών απαιτούν µια κεντρική επιστηµονική αντί-
ληψη γι’ αυτό το ζήτηµα. 

Δεν είναι ζήτηµα φιλανθρωπίας. Εκεί θέλω να καταλήξω. Δεν
είναι «λύνω ένα πρόβληµα και το µπαλώνω». Ξέρετε πολύ καλά
ότι η επαφή ειδικά των αυτιστικών παιδιών και ειδικά στις µικρές
ηλικίες πολύ δύσκολα αποκτιέται, όπως και παιδιών τα οποία
είναι δύσπιστα. 

Όταν, λοιπόν, αρχίζει από το µηδέν κάθε χρονιά η ανακύκλωση
των αναπληρωτών, αυτά τα παιδιά πώς θα αισθανθούν ασφάλεια;
Ή σε τι επίπεδο –επιστηµονικά- προσοχής µπορείς να είσαι σε
µια τάξη, όταν γίνονται τρία διαφορετικά µαθήµατα σε τρεις δια-
φορετικές ηλικίες µε τριών ειδών διαφορετικά ειδικά προβλή-
µατα; Δεν το χωράει ο νους του ανθρώπου. Είναι σαν να βλέπεις
θρίλερ στην τηλεόραση. 

Υπερβάλλω. Εγώ να δεχτώ ότι υπερβάλλω. Αν δεν υπερβάλλω,
δεν θα το καταλάβετε. Δεν θα το καταλάβετε! 

Σηκωθείτε να πάτε να τα δείτε µε τα µάτια σας. Ακούστε τους
ανθρώπους. Αυτά δεν έρχεται εδώ κάποιος να τα βγάλει από το
κεφάλι του, για να κάνει εντύπωση ή για να κάνει δηµόσιες σχέ-
σεις. Μεταφέρουµε πρόβληµα. 

Η πολιτική µας θέση έχει πίσω της και µια προϊστορία. Δηλαδή,
έχουµε πρότυπα ως προς το πώς αντιµετωπίστηκαν σε άλλες
χώρες, σε αυτές που λέγατε κάποτε «χώρες του υπαρκτού σο-
σιαλισµού» και όχι του υπαρκτού καπιταλισµού. Εκεί έχουν συν-
τελεστεί και θαύµατα. Έχουν βγει παιδαγωγικά και επιστηµονικά
συµπεράσµατα, τα οποία σήµερα είναι µότο σε ολόκληρο τον
κόσµο. Όµως, αυτό ας µην το συζητήσουµε. Διότι εδώ ψάχνουµε
να µη µας πέσει το ταβάνι στο κεφάλι και εκείνοι είχαν κλειστά
γήπεδα παρκέ και κουζίνα για να τρώνε τα παιδιά µέσα. 

Αυτό είναι άλλου παπά ευαγγέλιο. Ευτυχώς, ακόµα το ΚΚΕ το
κρατάει ανοιχτό και το διαβάζει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας σε αυτό το, πράγµατι, πολύ
σηµαντικό και πολύ ευαίσθητο θέµα, που κι εγώ θα προσθέσω
τη συµπαράστασή µου.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Θα έλεγα µε σεβασµό στην κ. Κανέλλη ότι δεν έχει το µο-
νοπώλιο ευαισθησίας. Μπορεί να έχουµε βρεθεί είτε οικογενεια-
κά είτε και οι ίδιοι ως εκπαιδευτικοί στην αντιµετώπιση αυτού του
ζητήµατος. Το λέω, επειδή µου κάνατε την παραίνεση να πάω.
Μπορεί να έχω πάει, να ξέρω. 

Παρακαλώ να ζητήσετε τον τρόπο αντίδρασης του Υπουρ-
γείου πριν από λίγους µήνες στην αντίδραση κάποιων τοπικών
χαρακτηριστικών στη µεταφορά του ΕΕΕΕΚ Λαµίας, από το Κω-
σταλέξι στο κέντρο της Λαµίας. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Άρα το κατανοείτε. Κατανοείτε και την έν-
ταση. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Όχι απλά το κατανοώ. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατανοείτε και την ένταση. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Βεβαίως, το κατανοώ. Ο καθένας µπορεί να έχει διαφορε-
τικό τρόπο να αναφέρεται. Δεν σηµαίνει ότι ενδιαφέρεται κά-
ποιος λιγότερο ή ότι αγανακτεί κάποιος λιγότερο µε κάποια ζη-
τήµατα τα οποία πρέπει να αντιµετωπιστούν. 
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ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν έθεσα πάντως εγώ εδώ κανένα ενδια-
φερόµετρο.

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου τη δυνατότητα, για να µην περάσει
στα Πρακτικά. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Επειδή είπατε να πάω να το δω. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μην το κάνετε προσωπικό. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Καθόλου! Καθόλου! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Κανέλλη, σας

παρακαλώ.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Σας το λέω, γιατί το είπα πραγµατικά µε όλον τον σεβα-
σµό.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν είναι προσωπικό, σας παρακαλώ. Δεν
το έχω κάνει. 

Δώστε µου µια δυνατότητα να µην περάσει στα Πρακτικά, γιατί
δεν είναι προσωπικό.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Όχι, θα το πούµε να µην περάσει καν.

Εντάξει, το δέχοµαι.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µπορούµε να βάζουµε ενδιαφερόµε-

τρο. Το ζήτηµα είναι βαθιά πολιτικό.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Συµφωνώ.
Επειδή συζητήσαµε, λοιπόν, για το πώς έχει καταγραφεί στο

παρελθόν, να σας πω ότι η εισαγωγή, επειδή κάνατε συγκεκρι-
µένο ερώτηµα, για τους παιδονευρολόγους –πολύ σηµαντικό-
ήταν πρωτοβουλία της Νέας Δηµοκρατίας τότε που είχε εισαχ-
θεί, αν θυµάστε. Είχε, ούτως ή άλλως, ψηφιστεί από την κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας. Μάλιστα, η δική µας παράταξη
καταψήφισε την κατάργηση της συγκεκριµένης ειδικότητας. 

Επειδή το σηµαντικό είναι η επόµενη ηµέρα, γιατί όλα αυτά
που συζητάµε είναι για το τώρα και για την επόµενη ηµέρα, θέλω
να σας πω µερικά πράγµατα τα οποία συζητήσαµε και προχθές
στο Υπουργείο µε τους γονείς και µε τους εκπαιδευτικούς από
τους συλλόγους ΕΕΕΕΚ στην Ελλάδα.

Θέλω να σας πω κάτι το οποίο είναι και προγραµµατική δή-
λωση, αλλά θα δείτε να γίνεται και πράξη. Θα το αξιολογήσετε,
λοιπόν, και νοµοθετικά, αφού θα έρθει νοµοθετικό πλαίσιο για
ενίσχυση της ειδικής αγωγής.

Αναλυτικά προγράµµατα, ωρολόγια προγράµµατα είναι απα-
ραίτητο να υπάρχουν. Το θέσατε πριν. Επόµενο ζήτηµα είναι τι
γίνεται µετά τα ΕΕΕΕΚ. Οι γονείς έρχονται και λένε: «Μάλιστα,
πήγε το παιδί. Μετά τι κάνω;».

Εκεί, λοιπόν, συζητάµε για τα προστατευµένα εργαστήρια,
έτσι λέγονται, που δίνουν και τη συνέχεια για τα παιδιά. Θα δείτε,
λοιπόν, ένα νοµοθετικό πλαίσιο που θα είναι συγκεκριµένο, θα
έρχεται σε διάδραση µε το πεδίο, θα είναι δηλαδή δραστηριότη-
τες και πρωτοβουλίες, όπως σας είπα, µέσα από τη διάδραση µε
τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς που ζουν το πρόβληµα.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Μετακίνηση;
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Μετακίνηση ούτως ή άλλως έχει το Υπουργείο Παιδείας
στο κοµµάτι των ειδικών σχολείων. Στα υπόλοιπα ξέρετε ότι είναι
η περιφέρεια. 

Εκεί, επειδή το είχε θέσει και ο κ. Δελής τις προηγούµενες εβ-
δοµάδες, πήρε επικαιροποίηση για τη µετακίνηση απ’ όλη την
Ελλάδα. Δεν κατεγράφη κάποιο ζήτηµα. Εδώ, ειδικά αν έρθει και
κάποια περίπτωση συγκεκριµένα, προτίθεµαι και διατίθεµαι να
το ψάξω.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Παιδιά του νηπιαγωγείου και αυτιστικά,
υπάρχει πρόβληµα.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Θα το δω, λοιπόν, συγκεκριµένα και σας υπόσχοµαι να επα-
νέλθω µε συγκεκριµένα στοιχεία επ’ αυτού. Αλλά σας λέω,
επειδή το έψαξα, η υπηρεσία δεν είχε καταγεγραµµένο κάποιο
αίτηµα ή κάποια έλλειψη που δεν φανήκαµε τέλος πάντων συνε-
πείς.

Αλλά είναι σηµαντικό για µένα να καταγραφεί στα εύλογα ερω-
τήµατα που θέσατε και ειδικά στο πρόγραµµα ότι είναι και προ-

γραµµατική µας διακήρυξη και στις προγραµµατικές µας δηλώ-
σεις το να υπάρχουν αναλυτικά προγράµµατα, ωρολόγια προ-
γράµµατα και η συνέχεια στο ΕΕΕΕΚ µέσω των προστατευµένων
εργαστηρίων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς την κυρία Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την µε αριθµό 916/25-9-2019 ερώτηση του

Βουλευτή Λακωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Εγγραφές και µετεγγραφές µαθητών στο 1ο

ΕΠΑΛ Σπάρτης».
Τον λόγο έχει ο κ. Αραχωβίτης για την πρωτολογία του.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η προγραµµατισµένη για σήµερα συζήτηση

για τις εγγραφές και τις µετεγγραφές των µαθητών στο 1ο ΕΠΑΛ
Σπάρτης έρχεται, δυστυχώς, µετά την απόφαση της προηγούµε-
νης εβδοµάδας του Υπουργείου σας για την αναστολή ίδρυσης
των τριάντα επτά νέων πανεπιστηµιακών τµηµάτων που προβλέ-
πονταν στον νόµο Γραβρόγλου, τον ν.4610, όπου µέσα σε αυτές
είχαµε και τρεις σχολές στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου, εκ των
οποίων µία ήταν η Στατιστική και Αναλογιστική Επιστήµη στη
Σπάρτη.

Φέτος λειτούργησε στη Σπάρτη η Σχολή Φυσιοθεραπείας και
λειτούργησε καλά υποδεχόµενη εκατόν τέσσερις καινούριους
φοιτητές στην πόλη της Σπάρτης. Αυτό καταρρίπτει το επιχεί-
ρηµα ότι δεν υπήρχε επαρκής χρόνος προετοιµασίας. Εδώ το ότι
λειτούργησε φέτος ήδη η πρώτη χρονιά σηµαίνει ότι ο χρόνος
ήταν επαρκής, πόσο µάλλον για τη Στατιστική και Αναλογιστική
Επιστήµη που προβλεπόταν η λειτουργία της από την επόµενη
χρονιά. Άρα επαρκής χρόνος υπήρχε.

Όσον αφορά τον διάλογο, θεωρώ ότι µέχρι να καταλήξει η επι-
τροπή που είχε σχηµατιστεί από τον κ. Γαβρόγλου υπήρχε µε την
επιστηµονική κοινότητα ένας επαρκής χρόνος, ένας επαρκής
διάλογος και µε τις τοπικές κοινωνίες, έτσι ώστε να καταλήξουµε
σε αυτές τις σχολές. 

Αλλά ας περάσουµε τώρα στην ερώτηση. Εδώ το πρόβληµα
δηµιουργήθηκε ακριβώς λόγω του µεγάλου ενδιαφέροντος που
υπάρχει από τα παιδιά για τις ειδικότητες που υπάρχουν στα
ΕΠΑΛ.

Εδώ τι έγινε; Από 2 έως 11 Σεπτεµβρίου έγιναν δεκτές νέες
ηλεκτρονικές εγγραφές και µετεγγραφές φοιτητών από τα γε-
νικά σχολεία προς τα ΕΠΑΛ. Αυτό πολύ καλά έγινε. Οι ηλεκτρο-
νικές µετεγγραφές έγιναν στα ΕΠΑΛ. Ο χρόνος, όµως, που
υπήρχε για την οριστικοποίηση των τµηµάτων ήταν µέχρι 10 Ιου-
λίου, ενώ οι εγγραφές µπόρεσαν να γίνουν µε την παράταση που
δόθηκε από την 1η έως τις 10 Σεπτεµβρίου.

Τα τµήµατα, λοιπόν, από τις περιφερειακές διευθύνσεις ορι-
στικοποιήθηκαν στις 10 Ιουλίου, ενώ ακόµα εξήντα µαθητές που
δήλωσαν την πρόθεσή τους και έκαναν την εγγραφή τους κανο-
νικά και νόµιµα να πάνε στο ΕΠΑΛ, έµειναν εκτός τµηµάτων. Αυτά
τα παιδιά, λοιπόν, αυτήν την ώρα βρίσκονται στον αέρα -εάν µου
επιτρέπετε την έκφραση- γιατί δεν δόθηκε ποτέ εντολή στη δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευση να δηµιουργήσει ή να τα εντάξει σε τµή-
µατα -κυρίως µιλάµε για τα τµήµατα µηχανολογίας και υγείας
στο 1ο ΕΠΑΛ Σπάρτης- λειτουργικά για να παρακολουθήσουν τα
µαθήµατά τους.

Το ερώτηµα που φυσικά προκύπτει είναι το εξής: Τι θα γίνει
µε αυτούς τους εξήντα µαθητές; Θα ενταχθούν στα τµήµατα ή
θα πρέπει να αποχωρήσουν τελικά από το ΕΠΑΛ; 

Τέλος, την Παρασκευή έλαβα µία έγγραφη απάντηση από το
Υπουργείο. Όντως τίθενται κάποιοι περιορισµοί όσον αφορά την
ένταξη των ετεροχρονισµένων εγγραφών και µετεγγραφών. Υ-
πάρχει ένα πλέγµα νόµων για το τι γίνεται µε αυτά τα παιδιά και
την ένταξή τους στα τµήµατα.

Ωστόσο, σήµερα που µιλάµε, βρισκόµαστε ήδη στον Νοέµβρη
και όχι στον Σεπτέµβρη. Τα µαθήµατα έχουν ξεκινήσει και τα παι-
διά βρίσκονται στον αέρα. Οπότε θα είναι πολύ σηµαντικό να
πληροφορηθούµε όλοι, και φυσικά τα παιδιά που ενδιαφέρονται,
για το τι πρόκειται να γίνει και εάν θα ενταχθούν κανονικά στα
τµήµατα.
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Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε στον κύριο συνάδελφο. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Θα κάνω µόνο ένα σχόλιο επί του πρώτου ζητήµατος, αν
και δεν είµαι η αρµόδια Υπουργός. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι πρόκειται περί αναστολής
λειτουργίας τµηµάτων -για να είµαστε ακριβείς- και επίσης για
αξιολόγηση του κάθε τµήµατος ξεχωριστά από την αντίστοιχη
ανεξάρτητη αρχή ως προς την ετοιµότητα και τα ακαδηµαϊκά κρι-
τήρια. Άρα, δεν µίλησε κανείς για κατάργηση. Μιλήσαµε για ανα-
στολή, αλλά και υπεύθυνη στάση ως προς τα παιδιά, γιατί το
κάθε τµήµα θα πρέπει να έχει ετοιµότητα. Αυτό ανέδειξε το
Υπουργείο. Δεν µίλησε κανείς για κατάργηση.

Πάω, όµως, στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Κύριε Αραχωβίτη, θα
πρέπει να είστε ενήµερος ότι τον περιορισµό στις εγγραφές και
τις µετεγγραφές δεν τον έκανε η Νέα Δηµοκρατία. Τον έκανε ο
ΣΥΡΙΖΑ. Άρα, θα πρέπει να αναζητηθεί µέσω της υπουργικής
απόφασης 79942 ο λόγος που πιθανότατα µπήκε αυτός ο περιο-
ρισµός. Να αντιληφθώ ότι θα είχε να κάνει µε τον προγραµµατι-
σµό.

Από την άλλη, όµως, όταν ένα κόµµα -στο οποίο µάλιστα ανή-
κετε- έχει θέσει τον περιορισµό των εγγραφών και έχουν βγει τα
τµήµατα -ξέρουµε ότι τον Σεπτέµβριο οι εγγραφές, επανεγγρα-
φές και οι µετεγγραφές µπορούν να γίνουν µόνο σε λειτουρ-
γούντα τµήµατα-, το ερώτηµα προς εµάς είναι µάλλον οξύµωρο,
γιατί θα µπορούσατε να ρωτήσετε και τους συναδέλφους σας
για ποιον λόγο το έκαναν αυτό.

Εµείς λειτουργήσαµε µε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο το οποίο
βρήκαµε και µία υπουργική απόφαση, την οποία επίσης βρήκαµε.
Μάλιστα, δώσαµε όλα τα περιθώρια -νοµίζω και χρονικά- και στην
περίοδο του Σεπτεµβρίου µε µια µικρή παράταση για τις εγγρα-
φές και τις µετεγγραφές, για να µπορέσουν τα παιδιά να δηλώ-
σουν τα τµήµατα τα οποία επιθυµούν. 

Είναι χαρά µας να υπάρχει αυξηµένο ενδιαφέρον για την επαγ-
γελµατική εκπαίδευση. Και µάλιστα είναι και από τους στόχους,
που ούτως ή άλλως η Ελλάδα έχει για την αύξηση συµµετοχής
των αποφοίτων του γυµνασίου ως προς την επαγγελµατική εκ-
παίδευση. Καλό είναι να υπάρχει. Καλό, όµως, να τηρούνται και
οι κανόνες.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο εµείς έχουµε λάβει ως απάντηση από
τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης είναι ότι δεν υπάρχει κανένα παιδί
στον αέρα. Όσον αφορά τα εγκεκριµένα τµήµατα, ενεκρίθησαν
τα ολιγοµελή ως προς το 1ο ΕΠΑΛ Σπάρτης, ενώ για τη λειτουρ-
γία του ΕΠΑΛ εν γένει, σύµφωνα µε το πληροφοριακό σύστηµα
του Υπουργείου Παιδείας -που είναι το «myschool»-, δεν υπάρχει
σε κανένα τµήµα αριθµός που να ξεπερνά τους είκοσι πέντε συν
10%, επειδή υπάρχει και αυτό το χαρακτηριστικό το οποίο ανα-
φέρετε στην ερώτησή σας. 

Συγχρόνως, σας είπα ότι όλοι οι µαθητές είναι εγγεγραµµένοι
και παρακολουθούν τα µαθήµατά τους. Στην τελευταία δε φάση
πρόσληψης αναπληρωτών δεν δηλώθηκε κανένα κενό από τη Λα-
κωνία για το συγκεκριµένο σχολείο και δεν εστάλη, ενώ εστάλη-
σαν όλα τα υπόλοιπα κενά τα οποία είχαν δηλωθεί, δηλαδή όλοι
οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι είχαν δηλωθεί για τα δηλωµένα κενά
για τη Λακωνία εν γένει. 

Άρα, το ερώτηµα αυτή τη στιγµή έχει απαντηθεί µε τα στοιχεία
τα οποία δόθηκαν από τις διευθύνσεις. Παρακολουθώ και ανα-
µένω τη δική σας απάντηση για να απαντήσω και εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, είπατε, όπως τόνισα και εγώ, ότι πρόκειται για

αναστολή για τα τριάντα επτά τµήµατα. Το είπατε και εσείς, άρα,
έχουµε ελπίδες να λειτουργήσει η στατιστική του χρόνου, αφού
εξεταστεί. Το κρατάω αυτό. 

Μάλλον δεν έγινε κατανοητό το ερώτηµα. Σύµφωνα µε τα στοι-
χεία που µας δώσατε και την απάντηση που έλαβα µόλις σήµερα
το πρωί, πράγµατι τα ολιγοµελή τµήµατα έχουν οριστεί, αλλά
έχουν οριστεί και τα παιδιά, τα οποία αναφέρατε και εσείς στην
απάντησή σας, και είναι µε βάση την οριστικοποίηση των τµηµά-

των µέχρι τις 10 Ιουλίου. Η παράταση δόθηκε -µια που λέτε «ε-
µείς και εσείς»- από την 1η µέχρι τις 11 Σεπτεµβρίου µε τη νέα
πολιτική ηγεσία. Τότε δόθηκε η παράταση. 

Το πρόβληµα ποιο ήταν; Ότι δεν δόθηκε αντίστοιχη προθεσµία
στις δευτεροβάθµιες, ένα δεύτερο άνοιγµα, αν θέλετε, για ορι-
στικοποίηση τµηµάτων ή δηµιουργία ή ένταξη κ.λπ. τµηµάτων µε
το δεύτερο χρονικό περιθώριο του Σεπτεµβρίου.

Το πρόβληµα δηµιουργήθηκε επειδή από την 1η µέχρι τις 11
Σεπτεµβρίου άνοιξε ξανά το σύστηµα για ηλεκτρονικές εγγρα-
φές ή µετεγγραφές και µε τις πρώτες, τις εντός προθεσµίας εγ-
γραφές και µετεγγραφές, τα τµήµατα είναι έτσι όπως τα λέτε.
Το πρόβληµα είναι για τις νέες εγγραφές και µετεγγραφές του
Σεπτεµβρίου. Αυτά τα παιδιά δεν φαίνονται, δεν είναι στα στοι-
χεία που µας δώσατε και που σας έδωσαν, προφανώς, οι υπηρε-
σίες. Αυτά τα παιδιά δεν φαίνονται. Γι’ αυτά τα παιδιά µιλάω και
γι’ αυτά τα παιδιά πρέπει να έχουµε απάντηση και να είµαστε σα-
φείς. 

Το ερώτηµα είναι πιεστικό γιατί τώρα ήδη, όπως είπαµε, είµα-
στε στον Νοέµβριο, τα τµήµατα έχουν ξεκινήσει και δεν δηλώθη-
καν κενά. Και το σηµαντικό είναι ότι αφού δεν εντάχθηκαν τα
παιδιά σε τµήµατα, δεν ξέρουµε και τα κενά που έχουµε. Δεν σας
έστειλαν κενά από τη Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας της Λακωνίας,
άρα δεν ξέρετε -δεν µπορείτε να ξέρετε- τα κενά που υπάρχουν,
έτσι ώστε να καλυφθούν. Γι’ αυτό ίσως η ερώτηση τότε που κα-
τατέθηκε ήταν ένα καµπανάκι για το τι θα γίνει. Τώρα είµαστε
ήδη στον Νοέµβριο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-

γέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Βουλευτά, επαναλαµβάνω ότι χρησιµοποιώ κάθε
φορά τα στοιχεία που έχουµε από τις διευθύνσεις. Επίσης, επα-
ναλαµβάνω ότι πράγµατι τα τµήµατα ορίζονται µέχρι τον Ιούλιο
και αν υπάρχει µια εξαίρεση, ναι, έρχεται ο Σεπτέµβριος και µετά
γίνονται εγγραφές και επανεγγραφές επί τµηµάτων που είναι ήδη
σε λειτουργία. 

Τα στοιχεία τα οποία έχουµε αυτή τη στιγµή, που είτε προκύ-
πτουν από το «myschool» είτε προκύπτουν από τα κενά τα οποία
έχουν δοθεί στις διευθύνσεις της δευτεροβάθµιας δείχνουν ότι
κανένα παιδί δεν είναι στον αέρα, ότι τα παιδιά είναι στα τµήµατα
και επίσης, αφού υπήρχε ζήτηµα πώς και δεν δόθηκε ούτε στις
29 Αυγούστου; Κάναµε ήδη τρεις φάσεις αναπληρωτών, όπως
στις 25 Σεπτεµβρίου και µάλιστα στις 7 Νοεµβρίου την προηγού-
µενη εβδοµάδα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Δεν έχουν µπει στα τµήµατα. Αυτό
λέµε. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Αν υπάρχει αυτός ο αριθµός, ο οποίος υπερβαίνει, είναι σε
τµήµατα. Δεν θα έπρεπε να δοθούν; Άρα, τα παιδιά δεν είναι στον
αέρα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Δεν είναι σε τµήµατα. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Δεν είναι στον αέρα. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Δεν είναι σε τµήµατα. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Πού είναι αυτή τη στιγµή τα παιδιά και πώς λειτουργεί το
ίδιο σχολείο, αφού δεν δίνει κενά; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Αυτό ακριβώς λέω, ότι δεν είναι εν-
ταγµένα σε τµήµατα.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Άρα, αυτή τη στιγµή λέτε ότι έχει γίνει κάποιο λάθος από
τον διευθυντή του σχολείου προς τη Δευτεροβάθµια; Σε ποιον; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Όχι, από τον διευθυντή.
Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο για να γίνει κατα-

γραφή των όσων λέω; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ακριβώς επειδή η Διεύθυνση της

Δευτεροβάθµιας δεν έχει εντολή και δεν της άνοιξε ποτέ δεύτερη
ηµεροµηνία µετά τον Σεπτέµβριο να τοποθετήσει αυτά τα παιδιά
σε τµήµατα, τα παιδιά αυτά δεν φαίνεται ότι είναι ενταγµένα σε
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κάποιο τµήµα και είναι µόνο η µετεγγραφή τους ή η εγγραφή
τους η ηλεκτρονική, που όντως τα δείχνει στο 1ο ΕΠΑΛ. Όµως,
από εκεί και πέρα, την τοποθέτηση σε τµήµατα δεν µπορεί να
την κάνει ούτε ο διευθυντής του ΕΠΑΛ ούτε της Δευτεροβάθ-
µιας, γιατί δεν άνοιξε ποτέ αυτή η προθεσµία. Καταλάβατε; Αυτό
λέω. Είναι στο ΕΠΑΛ, δεν είναι στον δρόµο τα παιδιά, αλλά δεν
είναι στα τµήµατα, για να σας δώσουν και εικόνα των ελλείψεων
ή της πληρότητας ή µη των τµηµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίστε, κυρία Υ-
πουργέ.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Εµείς, λοιπόν, αυτό το οποίο κάνουµε, κύριε Βουλευτά, ως
Υπουργείο, είναι να βάζουµε ούτως ή άλλως το πλαίσιο, το οποίο
µάλιστα είχε θέσει η προηγούµενη πολιτική ηγεσία. Το επανα-
λαµβάνω για να είναι σαφές. Άλλωστε το ξέρετε κι εσείς. Ας µη
χάνουµε χρόνο µε αυτό.

Οι ηµεροµηνίες, λοιπόν, είναι επίσης σαφείς, πάρα πολύ σα-
φείς. Αν έχει γίνει µια ικανοποίηση αιτήσεων οι οποίες παραβιά-
ζουν το συγκεκριµένο πλαίσιο, τους όρους, τους περιορισµούς
για οτιδήποτε νέο υπήρχε, είναι κάτι το οποίο θα έπρεπε να δη-
λωθεί από το σχολείο προς τη Δευτεροβάθµια και η Δευτερο-
βάθµια συγχρόνως προς εµάς. 

Εγώ, όµως, επειδή πριν έρθω εδώ µιλούσα µε τον διευθυντή
εκπαίδευσης, σας λέω ότι ούτε τα κενά δηλώθηκαν από εκεί ούτε
πέρασαν προς εµάς. Γιατί σας είπα ότι ικανοποιήσαµε το σύνολο

των αιτήσεων για τα κενά που είχαµε από την περιοχή, περιµέ-
νοντας µάλιστα αυτή τη στιγµή και το αποτέλεσµα µε την παρου-
σία των εκπαιδευτικών.

Επανερχόµαστε, αν θέλετε, σε επικοινωνία µε το σχολείο και
τη Διεύθυνση και µαζί, έτσι ώστε να δούµε, αν θέλετε, το θέµα
πιο ενδελεχώς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Αυτό είναι το καλύ-

τερο, γιατί σκοπός είναι να λυθεί το θέµα.
Η πρώτη µε αριθµό 177/5-11-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τα προβλή-
µατα στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Αθλητικού Κέντρου (ΕΑΚ)
Λάρισας.», δεν συζητείται κατόπιν συνεννόησης της Υπουργού
µε τον Βουλευτή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.41’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 13 Νοεµβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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